

bb 68. ünnepi szovjet irodalmi est a zeneakadémián
t tf/tr-lm la 1967. október 17.

megtelt a zeneakadémia nagyterme kedd este, ezuttal, azonban nem zeneművész-hirességek szereplése, hanem a szovjet költészet kiváló képviselőinek személyes jelenléte vonzotta a közönséget, a fiatalokat különösen nagy számban. a magyar írók szövetsége és a magyar-szovjet baráti társaság közösen rendezte meg a nagy október 50. évfordulója tiszteletére a szovjet irodalom ünnepi estjét, amelyhez makszim gorkij egyik versének címe, „a viharadár dala”, jelentette a mottót. ezt a költeményt, prólógusként a műsorhoz, nagy attila szavaltta el.

ezután dobozy imre, az írószövetség főtítkára bevezetőt mondott, tolmácsolta az öt tagu szovjet költőküldöttség üdvözlését, mihail lukonyin, robert rozsgyesztvenszkij, rimma kazakova, mark szergejev és bulat okudzsava köszönetét a rendezőknek az ünnepségért, a meghívásért. miközben e. fehér pál bemutatta a szovjet vendégeket, zúgott a taps a nézőtéren. a közönség sorraiban ott volt dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, kristóf istván, az mszbt főtítkára, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke. megjelent f. j. tyítov, a szovjetunió budapesti nagykövete. nagy számban vettek részt az ünnepségen irodalmi, művészeti életünk ismert személyiségei.

a versekből, próza-részletekből összeállított műsor - amelyet zenei illusztrációval is színesítettek - olyan kiváló alkotók nevével, műveitől kapott tartalmat és rangot, mint gorkij, babel, majakovszkij, jeszenyin, solohov, paszternák, ehrenburg, tvardovszkij, martinov, jevtusenko, ahmadulina. természetesen helyet kapott a nagy tetszéssel, tapssal fogadott programban a vendégek alkotóművészete is, részint személyes tolmácsolásban hangzottak el lukonyin, rozsgyesztvenszkij, kazakova, szergejev és okudzsava költeményei./mti/

21.10/Lm

- 46 -

v é g e

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 18.

bb 1. nagyobb felelősség, sokoldalubb tevékenység, új módszerek a szakszervezeti munkában - a gazdasági mechanizmus eredményekéért

i hi/gg-lm sr

1967. október 18.

a szakszervezeti munka középpontjában az utóbbi időszakban az új gazdasági mechanizmus bevezetésének előkészületei állnak - tájékoztatták a szot-ban az mti munkatársát. mindinkább kialakulnak az ezzel kapcsolatos álláspontok, az új tennivalók, és a szakszervezeti élet különböző fórumain elemzik a gazdaságirányítás reformjával összefüggő intézkedések hatását a mozgalom tevékenységére.

a szakszervezetek központi vezetőségeinek számos vonatkozásban újszerű feladatot jelent például, hogy a tervezőmunka az eddiginél lényegesen szélesebb véleménycserére alapul majd. a feladat jelentőségét szemléltetően példázza egyetlen adat: a harmadik ötéves tervben az ipari, mezőgazdasági, lakásépítési tervek megvalósítására előirányzott beruházási összeg mintegy 250-260 milliárd forint. a nagyszabású program valóra váltását a szakszervezetek - megnövekedett hatáskörük birtokában - fokozott mértékben segíthetik. a tervezési szabályzat előírja azt is, hogy az ötéves terv egyes szakaszaiban az általános elgondolást és a helyi fejlesztési javaslatokat a tervező szervezeteknek meg kell vitatniuk a szakszervezetek országos tanácsával. a tervezés megváltozott rendszerében például az építők szakszervezetének fontos feladata lesz, hogy az ágazati, távlati és középtávú tervek előkészítésében közreműködjenek. a szakszervezetek természetesen mindig a dolgozók érdekeit szem előtt tartva vizsgálják majd a tervek összefüggéseit. figyelemmel kísérik például az életszínvonal és a bérarányok alakulását, a foglalkoztatottság, a szociális és kulturális ellátás mértékét, a biztonságos és kulturált munkahelyek kialakítását.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. / nagyobb felelősség, ... 1. folyt. /-ju

a vállalati irányító munkában az egyszemélyi felelősség fokozott érvényesülése mellett a dolgozó kollektíva véleménye is nagyobb súllyal esik majd latba. a félmilliós tagsággal rendelkező vasas szakmában például a szakszervezeti szervek - az üzemi demokrácia továbbfejlesztése érdekében - biztosítani akarják, hogy a tervfeladatok ne kizárólag a vállalati szakemberek és a tervosztályok számításain alapuljanak, hanem tartalmazza a dolgozók minél szélesebb körének elgondolásait, jó kezdeményezéseit is. vagyis már a tervezési munka első fázisában ki fogják kérni a dolgozók véleményét az előzetes elképzelésekről. a szakszervezet központi vezetősége kidolgozza majd ennek gyakorlati módszerét, az üzemi, vállalati alapszervezetek pedig helyileg értékelik a tervnek a dolgozók élet- és munkakörülményeit érintő részeit, s kialakítják ezzel kapcsolatos álláspontjukat.

az új mechanizmus bevezetésével kapcsolatban - a gazdasági irányító szervek és a szakszervezetek közötti együttműködés továbbfejlesztésére - a mozgalmi életet több vonatkozásban a megváltozott viszonyoknak megfelelően kell alakítani. a vasutasoknál például a legnagyobb változás a középszerveknél következett be azzal, hogy a 19 megyei bizottság helyett az igazgatóságok partnereiként területi bizottságokat szerveztek. ezeknek a bizottságoknak azon kívül, hogy ellátják a sajátos szakszervezeti feladatokat, az államigazgatás megyei felépítéséből fakadó követelményeket is ki kell elégíteniük. elkészült az együttműködési megállapodás a minisztérium és a szakszervezet között és a továbbiakban kidolgozzák a középszervek és az igazgatóságok, a szolgálati vezetőségek és a szakszervezeti bizottságok együttműködési rendszerét.

a nyomda- és papíriparban az üzemi és a vállalati szakszervezeti tanácsok és a szakszervezeti bizottságok tevékenységének továbbfejlesztésénél figyelembe veszik, hogy a 138 szakszervezeti bizottság közül mindössze ötnek van ezren felüli tagsága, 49-nél a szervezett dolgozók létszáma nem éri el az ötszázat, 55 szb-nél pedig a százat. emiatt csak 26 helyen volt meg a feltétele annak, hogy vállalati szakszervezeti tanácsot válasszanak, s mindössze 12 szakszervezeti bizottság végzi a munka irányítását műhelybizottságok útján, a többi 126 pedig közvetlenül a bizalmiak közreműködésével.
/ folyt. köv./

-2-

KG

bb 1. / nagyobb felelősség, ... 2. folyt. /-ju

a viszonylag kis létszámú vállalati és üzemi szakszervezeti szervek adott helyzetüknél fogva kénytelenek közvetlenül foglalkozni az egyes tagok ügyeivel. most azt tervezik, hogy a szakszervezetek központi vezetősége - figyelembe véve az új gazdaságirányítási rendszerből fakadó követelményeket - pontosabban megszabja a szakszervezeti bizottságok feladatait és hatáskörét, annak megfelelően, hogy azok ipari, alkalmazotti, vagy értelmiségi területen működnek-e.

a dolgozók szociális, kulturális és munkásvédelmi ellátását szolgáló beruházások tekintetében az elkövetkező időszakban fokozott és felelősségteljes feladatok hárulnak a szakszervezeti szervekre. az új munka törvénykönyv is kötelezi a vállalatokat, hogy a gazdasági-műszaki fejlesztési tervvel összhangban munkásvédelmi intézkedés-terveket készítsenek. a szakszervezet itt is hasznosan segítő partner lesz. a vegyiparban például továbbfejlesztik a munkásvédelmi őrseg-mozgalmat, s az eddigi jól bevált módszereket - a munkásvédelmi heteket és hónapokat, a különböző vetélkedőket, a munkásvédelmi versenyeket - is felhasználják arra, hogy a dolgozók minél nagyobb számban vegyenek részt az életük és testi épségük védelmét szolgáló rendszabályok, rendelkezések megtartásában, azok ellenőrzésében, a veszélyforrások feltárásában. nagy figyelmet szentelnek a szociális jellegű kérdéseknek is. az új beruházásokat és felújításokat a szakszervezet részéről például csak akkor fogják engedélyezni, ha azok a szociális ellátás követelményeinek is megfelelnek. ahol pedig ilyen szempontból elmaradás van, fokozatosan - 1970-ig - 90 százalékos ellátottságot akarnak elérni.
/mti/

--

bb 2. megjelent a musica rinata-sorozat második hanglemeze
1967. október 18.
i ol/lk-ju sr

az elsőnagyszerű albrechtsberger-Lemez után megjelent a boltokban a musica rinata című hanglemezsorozat második darabja is, amely a bécsi klasszicizmus magyarországi emlékeit élesztgeti.
/ folyt. köv./

-3-

KG

bb 2. /megjelent ... 1. folyt./-lm

a joseph haydn körüli mesterektől szólalnak meg a művek: gregor wernernek - aki haydn karmesterelődje volt az esterházy-rezidencián - három kis orgonaversenye és michael haydn-nek - joseph testvéröccsének - egy mitológiai zenés játékhoz írt kísérő muzsikájából vett hat zenekari tétel. a lemez különös érdekessége, hogy az orgonaszólamot a pannonhalmi bencés főapátság eredeti, 18. századi barokk orgonáján játssza lehotka gábor, a kitűnő fiatal orgonaművész.

a felvételeken a budapesti filharmóniai társaság kamarazenekarát erdélyi miklós vezényelte./mti/

.-

bb 4. helyreállítják a dorozsmai szélmalmot

a vid fm/sk-lm ká

1967. október 18.

megkezdték a dél-alföld egyik legrégebbi ipari műemléke, az 1821-ben épült kiskundorozsmai szélmalom helyreállítását. már az elmúlt években is javították falait és szinte földig érő hatalmas vitorláit. teljes felújítására azonban csak most kerülhet sor, hogy a malomot kisajátították és régi tulajdonosait kártalanították. eddig ugyanis évtizedeken át „szélmalomnarc”, dult a karbantartás ügyében, mert a magántulajdonban lévő építmény állami költségen való helyreállítását tiltják a rendelkezések. most, hogy ez az akadály elhárult, a műemlékvédelmi felügyelőség anyagi támogatásával kap új köntöset a malom, amely az országszerte ismert dankó-nótából vált híressé és amelyet vaskos formája alapján a népi építészet egyik tipikus régi emlékeként tartanak nyilván. emeletes, teljesen fából készült, ma is működőképes szerkezete szintén egyedülálló érdekesség.

a községi tanács tervbe vette a malom környékének rendezését is./mti/

.-

-4-

KK

bb 3. jubileumi kiadványok terven felül a kossuth nyomda dolgozóinak jubileumi versenyében

i sz/lk-lm ie

1967. október 18.

tucatnyi könyv hagyta el az elmúlt napokban, hetekben a kossuth nyomdát, s valamennyit jubileumi kiadványként a nagy évfordulóra jelentetik meg a kiadók. a kossuth nyomdára bízták többek között a nagy forradalom krónikája című könyv, a három-kötetes lenin-válogatás, lenin műveinek 34. kötete, a képes-történelem-sorozat legújabb kiadványa elkészítését, s azt a művet, amelyben a magyar íróknak és költőknek a nagy októberi szocialista forradalomról szóló írásait adják közre. a jubileumi kiadványok sora két szovjet megrendeléssel is gyarapodott. moszkvai kiadók részére szintén a kossuth nyomda készítette el 50 000- 50 000 példányban a színes képes moszkva-albumot és a moszkva-panoráma-könyvet. ez utóbbi 240 oldalon 226 képet tartalmaz. mindkét könyvet főként azzal a szándékkal jelentetik meg a kiadók, hogy az évforduló ünnepein résztvevőknek emlékül ajándékozhatják a vendéglátók.

a kossuth nyomda dolgozói jórészt terven felül vállalták el a jubileumi kiadványok elkészítését. éves tervükön felül mintegy 2 millió forint értékű munka elvégzésére vállalkoztak a jubileumi versenyben. munkájuk értékét növeli, hogy ebben a versenyszakaszban - miközben a soronkívüli munkákat is elvégezték - számos új gépet helyeztek üzembe a határidőnél korábban. folyik a nyomda rekonstrukciója és ez évben 20 millió forint értékű új gépet kapnak. jó szervezéssel úgy oldották meg a feladatokat, hogy a gépszerelések, belső üzemátalakítások a termelésben ne okozzanak kiesést. a verseny eddigi szakaszában a tervezettnél 11,8 százalékkal nagyobb termelékenységgel dolgozott a vállalat és így realitásnak látszik az a cél, hogy a vártnál nagyobb, 26 napi bérnek megfelelő nyereségrészesedést fizeszenek majd az 1967. évi munka alapján. jelenleg 23,1 napi nyereségrészesedésnél tartanak a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját már háromszor elnyert és jelenleg is őrző kossuth nyomda dolgozói./mti/

.-

bb 5. megalakult a pedagógiai társaság ismeretterjesztési szakosztálya

i vt/j-lm sr

1967. október 18.

a pedagógusok szakszervezetének gorkij fasori székházában megtartotta alakuló ülését a magyar pedagógiai társaság ismeretterjesztési szakosztálya. ezzel lehetővé válik, hogy a mind jobban előtérbe kerülő pedagógiai ismeretterjesztésbe újabb fórum kapcsolódjék be. a szakosztály szoros együttműködést alakít ki a tit-tel, hiszen közös erővel eredményesebben oldhatják meg a pedagógiai ismeretterjesztés feladatait.

/folyt.köv./

- 5 -

KK

bb 5. / megalakult a 1. folyt. /-ju

az alakuló ülés napirendjén szerepelt a most életre hívott szakosztály munkaprogramja is. az ebben foglaltakat a felszólalók figyelemreméltó javaslatokkal egészítették ki. a tervek között helyet kapott például évente egy-egy ankét ifjúsági költők, írók közreműködésével. fontos feladatának tekinti a szakosztály a szocialista nevelés-oktatás módszereinek, eredményeinek rendszeres és széles körű ismertetését, a pedagógiai vonatkozású hazai és külföldi tapasztalatok terjesztését, az említetteken kívül foglalkoznak majd iskolán kívüli pedagógiai hagyományok falvakra, városokra, különböző társadalmi rétegekre kiterjedő gyűjtésével és azok ismertetésével is.

a pedagógiai társaság ismertterjesztési szakosztálya tevékenységét az ifjúság, a szülők és nem utolsósorban a pedagógusok körében kívánja végezni. /mti/

--

bb 7. piacon az őszi ujbungonya

a vid kz/sk-ju ká

1967. október 18.

három évvel ezelőtt kezdték meg szabolcs-szatmár megyében az őszi gabonák tarlójába vetett késői ujbungonya termelését. a termés nagy sikert aratott a piacokon, s ezért minden évben nagyobb - az idén már mintegy 3000 holdnyi - területen vették. az őszi ujbungonya szedése, szállítása megkezdődött. a termés egy része hűtőházakba kerül, hogy különleges csemegeként a téli időszakban is vásárolhassanak a háziasszonyok ujbungonyát. /mti/

--

-6-

bb 6. szombaton kezdődik az ifju géplakatosok vetélkedőjének döntője

i ol/lk-ju sr

1967. október 18.

a televízió szombati műsorában már a képernyőn láthatják a nézők a fiatal géplakatosok versenyének első fordulóját. a vetélkedőre több mint ötezer fiatal jelentkezett, s 55 jutott közülük az október 1-én megtartott elődöntőbe, ahonnan tizen jutottak tovább. közülük hatan fővárosi, négyen vidéki géplakatosok. a tíz versenyző között van gyuris tiberis is, annak a gyuris józsefnek testvéröccse, aki tavaly a fiatal esztergályosok versenyén negyedik helyezést ért el.

a fiatal géplakatosok vetélkedőjének döntője öt forduló-ból áll, amelyek hetenként követik egymást, s ezeket a szombati műsornapon sugározzák. az adásidőt 100 percre tervezik, a feladatok hétről-hétre nehezebbek, sokrétűbbek lesznek, s minden adás végén két résztvevőtől vesznek búcsút, nem lesz könnyű dolguk a versengő fiataloknak, akiket a nagyértékű pályadíjak is lelkesítenek. az első díj egy p-20-as legújabb típusú - még forgalomban nem kapható - pannónia motorkerékpár és utánfutó, a verseny második helyezettje 16 000 forint értékű szobaberendezést kap, a harmadik díj pedig egy értékes televízió készülék és egy magnetofon.

a háromtagú zsűri elnöke dr. Lettner ferenc tanszékvezető egyetemi tanár, tagjai: piláth józsef, a géplakatosok zömét ki-képző 21-es számú ipari tanintézet igazgatója és bagy Mihály, a láng gépgyár vezérigazgatója.

a vetélkedő forgatókönyvének készítői felhasználták a tavalyi esztergályos-találkozó tapasztalatait, s véleményük szerint a most soron következő játék a néző számára a tavalyinál is érdekesebb lesz. tervezik, hogy az utolsó adásba három közvetítőköcsi segítségével bekapcsolják a legjobb két versenyző üzemének dolgozó kollektíváját, - amennyiben brigádban dolgozik, bevonják brigádját is, s a versenyzők olyan feladatot kapnak, amelynek megoldásában az üzem kollektívájája elvi segítséget nyújthat.

a játék riportere meyeri károly. /mti/

--

-7-

bb 8. az „utazó színház,, ujdonságai - zenés premier, fővárosi bemutató

i pr/tr-lm sr

1967. október 18.

az évad második bemutatójára készül az állami déryné színház társulata: színre kerül babay józsef - buday dénes „három szegény szabólegény,, című vidám zenés játéka. a darab kettős feladattal indul országjáró útjára, nemcsak a felnőtteknek nyújt szórakoztató színházi élményt, hanem a színház több mint 200 ifjúsági előadásának tekintélyes hányadát is teljesíti. petrik józsef rendezésében a darab mesevilága sok új színnel gazdagodott, az egyébként is friss ember hangulatu művet tiszta, világos konturokkal rajzolt jellemek elevenítik meg. a három szegény szabólegény szerepében cseh viktoriá, n.szabó józsef és horváth ottó lép közönség elé.

hónapok óta sikeres műsora a falvak művelődési házainak pékés józsef első, egész estét betöltő színpadi műve a „hetedik kocsi,,. a darabot most a főváros közönsége is megismerheti, mert műsorra tűzik az állami déryné színház kulich gyula téri színházában. a mai témájú darab főbb szerepeiben szigeti gézát, bocskai izabellát, dombóvári ferencet és losonczy arielt láthatja a közönség./mti/

--

bb 9. „ilyenek hazudtalak,, - bemutató a kis színpadon

i fie/hné-lm sr

1967. október 18.

a kis színpad pénteken mutatja be idei ujdonságát, kállai istván: „ilyenek hazudtalak,, című vígjátékát. zenéjét dobos attila szerezte, a versek szerzője fülöp kálmán. a közönség a főbb szerepekben kabos lászlót, géczy dorotttyát, horváth tivadart, lorán lenkét, csala zsuzsát, gálcsiki jánost, hlatky lászlót és zilahy hédit látja majd. a darabot kalmár tiber rendezte./mti/

--

- 8 -

MW

bb. 10. megkezdődtek a jövő évi szakszervezeti üdültetés előkészületei - nem lesz többé „üdülési törzsgárda,,

i tz/gk/ie/gy/la

1967. október 18.

a szot üdülési főigazgatósága már dolgozik a jövő évi szakszervezeti kedvezményes üdültetés előkészítésén. az első félévi beutaló jegyeket előreláthatólag október végén kapják meg a szakmai szakszervezetek és a szakszervezetek megyei tanácsai.

ezzel kapcsolatban a főigazgatóság szakemberei elmondták, hogy jövőre a legszigorúbban megkövetelik a beutalók szétosztására vonatkozó szabályok megtartását, ami még az idén sem érvényesült hiánytalanul. igaz, az elmúlt évek folyamán fokozatosan javult a helyzet és egyre csökkent annak a „törzsgárdának,, a létszáma, amely korábban minden évben rendszeresen a földényben jutott kedvezményes üdüléshez, de sokhelyütt még az idén is kaptak beutalót a földényre olyanok, akik tavaly is ugyanebben az időszakban voltak az üdülők vendégei. ilyesmire a jövő évben már nem lesz lehetőség. ha ugyanis olyan beutalt érkezik az 1968. évi földényben valamelyik szakszervezeti üdülőbe, aki az idén is a főszezonban élvezte a kedvezményes üdültetést, csak akkor maradhat ott, ha megfizeti a teljes önköltséget, ellenkező esetben a gondnok nem fogadhatja be a vendégek közé. ez a földényre vonatkozó korlátozás egyaránt vonatkozik a belföldi és a külföldi - a turista és a hajós - üdülésekre.

ugyanígy teljes mértékben érvényt szereznek a következő évben annak a rendelkezésnek is, hogy a szakszervezeti kedvezményes üdülés feltétele a legalább egyéves folyamatos munkaviszony és ugyancsak legalább egyéves szakszervezeti tagság.

a jövő évben egyébként az üdülési főigazgatóság tovább szeretné fokozni a télen is működő balatoni üdülők eddigi 80-85 százalékos kihasználtságát, hiszen a balaton mellett télen is kitűnő pihenést, teljes kikapcsolódást nyújtanak a tökéletes kényelemmel, könyvtárral és egyéb kulturális, valamint sportkellékekkel bőven ellátott üdülők. még nagyobb a fejlődés, lehetősége az ugynevezett vegyes üdültetés terén. sopronban, a mecsekben, lillafüreden, szilvássváradon, a galyatetői „fenyő,, -ben, valamint a télen is működő balatoni és dunakanyari üdülőkben ugyanis egész éven át lehetőség van arra, hogy a szülők három évnél idősebb gyermekeikkel együtt tölthessenek el két hetet. eddig a gyermekek számára rendelkezésre álló helyeknek - sajnos - 55-60 százaléka üresen maradt./mti/

--

8.50/it

- 9 -

MW

bb. 11. geológiai és bányászati szabadtéri muzeum sümegen
a vid-fm/sk/ká/gy/bs

1967. október 18.

sümeg határában - ahol korábban feltárták az ősember kovakőbányáját - a földtörténet alakulásának szemléltetésére is lehetőség kínálkozik. az eróziótól lepusztított terület változatos kőzetanyagát az ősember bányáival együtt szabadtéri geológiai és bányászati muzeummá alakítják ki. kétszáznyolcvan méteres sávon lefejtik a kőzetanyagot borító földréteget és a lépcsőzetesen kivájt rétegszelvényen mutatják be az egyes földtörténeti korok változásait.

ezen a területen az ősember háromféle kovakőbányászati módszerét lehet szemléltetni. az egyik bányában vágatos külszíni fejtés, míg egy másik helyen a mélyművelés nyomai láthatók. a harmadik bányában a maihoz legközelebb álló lépcsőzetes fejtést alkalmazták mintegy 8 000 évvel ezelőtt/mti/

..

bb. 13. strandtolvaj - háromévi szabadságvesztés

i bc/lk/sr/gy/la

1967. október 18.

takács jános, 20, éves büntetett előéletű, foglalkozás nélküli a szabadság- és a palatinus-strandon őrizetlenül hagyott táskákból karórákat, egyéb használati tárgyakat lopott, s értékesítette őket. egy-egy órát két ismerős fiatal korúnak adott, s közölte velük, hogyan jutott hozzájuk.

a központi kerületi bíróság takács jánost lopásért, közveszélyes munkakerülésért és ifjuság elleni büntetési háromévi szabadságvesztésre ítélte, s három évre kitiltotta budapest területéről, a két fiatalkorut pedig próbára bocsátotta./mti/

..

9.00/il

- 10 -

Mk

bb. 12. teljesítették jubileumi felajánlásukat a betonelemgyártók - eddig 150 millió az év végéig további 50 millió forint értékű betonáru a terven felül

i sb/lk/ie/gy/la

1967. október 18.

az évm betonelemgyártó vállalat kilenc gyárának mintegy 10 000 dolgozója a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának megünneplésére kezdett versenyben akarja megszerezni a „szocialista munka nagyvállalata” címet. ezért különösen sokat tettek a legkeresettebb betonárak termelési előirányzatának túlteljesítéséért. a jubileumi versenyben azt vállalták, hogy az év végéig 150 millió forint értékű betonáruval tetézik meg az idei előirányzatot, de már jelentették: október elejéig valóra váltották az évi tervtúlteljesítési felajánlásukat. többek között az ipartelepek bővítéséhez új gyárak építéséhez mintegy 90 000 négyzetméternyi üzemcsarnok bontszerkezetét készítették el az előirányzaton felül. az év első kilenc hónapjában terven felül 146 előregyártott lakást adtak át szerelésre az építőknak, s 86 000 méternyi földempanellel és 131 000 négyzetméter földempanellel szállítottak többet az előírtnál.

az év hátralevő részében fokozzák erőfeszítéseiket, hogy további 50 millió forint értékű betonterméket adjanak terven felül a népgazdaságnak. ezzel egyidőben gondosan felkészülnek a jövő évi feladatokra, a hiánycikkek termelésének további növelésére és gyártmányaik korszerűsítésére is. a vállalat dunaujvárosi épületelemgyára 1968-ban áttér a 10 emeletes lakóházak új elemeinek gyártására. eddig csak ötemeletes épületekhez készítettek paneleket, az új termék tehát lehetővé teszi, hogy azonos alap területen csaknem kétszer annyi lakás épüljön, s a kisebb-nagyobb házak telepítésével változatosabb legyen a lakótelepek képe. a tízemeletes házak teherviselő falának újdonsága az is, hogy több rétegű anyagból, a korábbinál jobb hő- és hangszigeteléssei ellátott szendvicspanelekből épül. érdekes jövő évi gyártmány a gárzs-térellem. ezt az épületet a gyárban teljesen elkészítik, a kész garázst egy darabban szállítják a helyszínre és daruval emelik a helyére. a nagy garázstérellem tervezésének és gyártásának meggyorsítására felhasználják a csehszlovák prefabrikácia testvérvállalat tapasztalatait. így valószínűleg már az 1968. évi budapesti nemzetközi vásáron bemutatják ezt az új, főként az autósokat érdeklő terméküket./mti/

..

9.00/gy

- 11 -

Mk

bb. 14. tudományos diákkörök - a hallgatók alkotómhelyei

1 fe/hné/sr/gy/La

1967. október 18.

uj tudományos diákkörrel bővül az eötvös Loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi karán a mintegy 200 hallgatót tömörítő 11 tudományos diákkör. a termelőség- és jogi tudományos diákkör lesz a tizenkettedik.

a hallgatók az egyes dolgozatokat írásban adják közre, s ezeket azután közösen vitatják meg. ez a módszer bizonyul a legeredményesebbnek a leendő jogászok önálló munkára nevelésére. a fiatalok megszokják a komoly és alapos kutatómunkát, fejlesztik logikai és kritikai érzéküket, s nem utolsósorban retorikai készségüket is. a hallgatók a dolgozatokon kívül számos más lehetőséget is kimerítenek a munka színésítésére. szép példája ennek a nemzetközi jogi tudományos diákkör egyik összejevetel, amelyen reprodukálták a hágai nemzetközi bíróság több tárgyalását; nem a jegyzőkönyvet dramatizálták, hanem mintegy újra lefolytatták az egész pert, kiegészítve a tényanyagot saját nézeteikkel és érveikkel.

az egyes tudományos diákkörökön belül kutatócsoportok is működnek. ezeknek a munkája főleg gyakorlati jellegű. így például a kriminológiai tudományos diákkör felmérte többek között, hogy miért visszaeső a visszaeső bűnös. a hallgatók „belátogatnak”, a börtönökbe, elbeszélgetnek az elítéltekkel, érdeklődnek az iránt, hogy milyen szociális körülmények közé kerülnek kiszabadulásuk után és segítenek nekik szakmájuknak megfelelően elhelyezkedni. ez segítséget jelent mind a börtönből szabaduló fiataloknak, mind a munkában résztvevő egyetemistáknak tanulmányaikban.

a büntető eljárásjogi tudományos diákkör az elmúlt hetekben 192 ügy tükrében vizsgálta meg, hogyan vált be az ujonnan bevezetett gyorsított, ugynevezett 72 órás eljárás. a kérdőíveket a diákköri tagok közösen dolgozták fel. az államigazgatási jogi tudományos diákkör győr-sopron megyében végzett tanácsai felméréseket, amelyet a megyei vezetőség munkájában értékesít.

szoros kapcsolat alakult ki a diákkörök és különböző intézmények között. tanácsai dolgozók, jogászok, a kriminológiai intézet munkatársai gyakori látogatói a diákköri üléseknek és érdeklődéssel figyelik a leendő jogászok munkáját. ez a jó kapcsolat a majdan kész jogászok elhelyezkedésének szempontjából is kedvező. /mti/

9.15/11

- 12 -

MA

bb. 16. átalakul kemenesalja - új ipar- és lakótelepek, korszerű mezőgazdasági üzemek

a vid-kz/sk/ká/gy/La

1967. október 18.

kemenesalján, a nyugat-dunántuli dombság rába és marcal által határolt táján, nagyszabású építkezések, korszerűsítések formálják a 40 000 embernek otthont adó vidék területét. öt évvel ezelőtt nem volt ipara kemenesaljának, most 1 000 főt foglalkoztatnak üzemel. a ság hegy tövében fekvő celladömlőkön korszerű ipar- és lakótelep épül. két új üzem, a kesztyűgyár és a keripar gyáregysége kezdte meg a munkáját. a háziipari szövetkezet 250 asszonyt és leányt foglalkoztat. átépítik, korszerűsítik a járási székhely központját, amely új művelődési, kereskedelmi intézményekkel gazdagodik.

a vidék 28 termelőség- és szövetkezet 12 nagygazdaságba tömörült. a marcal mentén jött létre vas megye legnagyobb, tíz és félezer holdas termelőség- és szövetkezet. szabályozzák a rakoncátlan marcal medrét, s ennek eredményeként több mint 5 000 hold földet szabadítanak meg a káros vizektől. ezeken a területeken új gazdálkodási ágakat honosítanak meg. a kemenesaljai állami gazdaság szarvasmarhatenyészetét távoli vidékeken is ismert. új, rövid tenyészidejű szőlőket telepítenek a ság hegyen. ezek a vidék klíma- és talajadottságai közepette jobban cukrosodnak, jobb bort adnak majd.

a vulkánikus kupok tövében két hőforrás tört napvilágra. a mesteri határában levő 60 fokos vizet fürdésre használják. tsz-közi vállalkozásban már az idén megépült az első medence. borgátán négy falu épít fürdőt, amelyben a 40 fokos termálvizet élvezheti majd a lakosság. három év községfejlesztési alapját és rengeteg társadalmi munkát áldoznak rá. /mti/

..

bb. 17. színházterem és műterem gyula új kulturális központjában

vid fm-sk/ká/gy/La

1967. október 18.

gyulán kulturális központ létesítésére hoztak határozatot a város vezetői. háromszintes épületet emelnek, amelyben többek között színházterem, táncterem, műterem, több szakköri helyiség, klubszoba, két laboratórium és több vendégszoba kap helyet.

/folyt. köv./

9.30/11

- 13 -

MA

bb. 17. /színházterem.... 1. folyt./ gy

a műteremben nemcsak a helyi képzőművészeti szakkör tagjai dolgozhatnak, hanem a városba érkező vendégművészek is.

az épület tervét a szegedi tervező vállalat készíti. a költségekhez hozzájárulnak a város üzemel, termelőszövetkezetei és kisipari szövetkezetei is. gyula új kulturális intézményét előreláthatólag 1972-ben adják át rendeltetésének./mti/

..

bb. 15. kazinczy szobrával és más képzőművészeti alkotásokkal díszítik a kétszáz éves sátoraljaujhelyi tanácsházát

a vid-fm/sk/ká/gy/La

1967. október 18.

sátoraljaujhely egyik legszebb műemléke és történelmi becsü értéke az 1760-as években épült tanácsháza. a barokk épület falai között dolgozott - mint zemplén vármegye levéltárosa - kazinczy ferenc, a nagy magyar nyelvújító, és dísztermében tartotta meg első beszédét az 1848-as szabadságharc vezére, kossuth lajos.

a 200 esztendő épületet a városi tanács határozata szerint a következő években eredeti állapotának megfelelően helyreállítják. a munkák során a földszinti részen befalazott pillérszarnokot kibontják, és így az emeletre vezető két lépcsőfeljáró előtt szép, tágas bejárati tér alakul ki. a helyreállításal egyidőben gondoskodnak arról is, hogy az egykori történelmi emlékü „vármegyházát”, művészi értékű alkotásokkal díszítsék. a tanácskozóteremben - ahol hajdan kossuth beszéde elhangzott - még az idén elhelyezik somos miklós budapesti és tóth imre miskolci festőművészek mintegy nyolc négyzetmeter nagyságú pannóját, amelyen a dolgozók mai életét és a munkások májusi felvonulását örökítették meg. jövőre a tanácsházaga udvarán kialakított virágos parkban - a levéltár előtt - felavatják pátzay pál szobrászművész alkotását: kazinczy ferenc bronzba öntött mellszobrát./mti/

..

- 14 -

9.35/il

bb. 19. egyesülnek a kishatáru termelőszövetkezetek győr-sopron megyében

b vid-kz/sk/ká/gy/La

1967. október 18.

az utóbbi hetekben több kishatáru győr-sopron megyei termelőszövetkezet terjesztett a megyei tanács végrehajtó bizottsága elé egyesülés-jóváhagyási kérelmet. az egyesülések, mint a szakemberek rámutatnak, lényegében előkészületnek tekinthetők, a gazdaságirányítás 1968. január elejével életbe lépő új rendjére. nyilvánvaló ugyanis, hogy az új mechanizmus körülményei között az összefogással könnyebben és jobban boldogulnak majd. kapuvárott - a megye legnagyobb közösségében - eddig négy termelőszövetkezet gazdálkodott külön-külön. közös vállalkozással baromfinevelőt alakítottak ki, s ugyancsak közösen szándékoztak hasznosítani a közeljövőben feltárandó termálkutatást is. a már meglevő közös vállalkozás sikere győzte meg őket arról, hogy előnyösebb lesz, ha földjeiket is összevonják, s január 1-től mindannyian egy termelőszövetkezet tagjai lesznek. a kapuvári járásban fertőszentmiklós és petőháza, valamint répceszemere és csáfordjánosfa közös gazdaságot döntöttek az egyesülés mellett. a mosonmagyaróvári járásban püski és dunaremete, hegyeshalom és levél, valamint halászi, máriakálnok termelőszövetkezetei egyesülnek. a győri járásban ménfőcsanak és gyirmót, a soproni járásban zsira, szakony és répcevis községek szövetkezeti gazdaságai teremtenek jobb feltételeket egyesülés révén a gazdaságirányítás új elveinek alkalmazására. az egyesülésekkel az érintett szövetkezetek jórésztében megoldódik a munkaerő-probléma. a kisebb szövetkezetek ugyanis általában munkaerő-felesleggel rendelkeztek, míg a nagyobbakban a munkaerő-hiány okoz gondot. az egyesüléseket nagy körültekintéssel hajtják végre./mti/

..

bb. 20. újítják a nyírségi erdőket

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. október 18.

szabolcs-szatmár megyében az elmúlt években több mint 300 000 köbméter fát vágta ki részben ipari feldolgozásra, részben a termelőszövetkezetek építkezéseihez. a felszabadult területeket újra telepítik. a gondosan előkészített talajba az idén több mint hárommillió akác, nyár, és tölgyfa csemetét ültetnek el./mti/

..

9.40/gy
-10 45 P

- 15 -

ka

bb. 18. női szocialista brigád sirkövet állítatott egy szovjet
hősnek tiszavasváriban

a vid-fm/sk/ká/gy/la

1967. október 18.

a tiszalök térségében vívott felszabadító harcok során több szovjet katona - köztük vlagyimir jakovlevics koncsarov gárdahadnagy - vesztette életét. a hős katona kremencsugban élő édesanyja levélben kérte a társadalmi szerveket: próbálják felkutatni fia sírját. a tiszaföldvári társadalmi szervek a fiatalok, úttörők közreműködésével tiszavasváriban megtalálták vlagyimir jakovlevics koncsarov sírját. a helyi gépjavitó állomás 26 tagú női szocialista brigádja vállalta annak gondozását és elhatározta: sirkövet állít a szovjet hősnék. a felajánlást tett követte. a szocialista brigád elkészíttette a sirkövet, amelyet november 7-én ünnepélyesen felavatnak./mti/

bb. 21. tízmilliós értéket termel egy csongrádi termelőszövetkezet segédüzeme

vid-fm/sk/ká/gy/la

1967. október 18.

csongrád megye egyik közös gazdaságában, az ujszentiváni magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezetben, valóságos kis üzemmé nőtte ki magát a gépjavitó műhely. az idén már mintegy 10 millió forint értékben gyártanak itt különböző, főképpen a mezőgazdaságban használatos felszereléseket. a gabonafelvásárló vállalat megbízásából termény-szállító szalagokat, a legeltetési bizottságok megrendelésére pedig új típusú talajlazító szöges hengereket készítenek. a hengerek gyártását az erre felkért állami üzemek csak egy év múlva tudták volna megkezdni. a szövetkezet műhelye a megrendeléstől számított két hónap alatt szállított. a környék lakásépítőinek gondjára segítettek épületelemek és nyílás-záró szerkezetek gyors gyártásával. megrendelők között ipari üzem is akad. a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat kerítéselemeket, kapukat, kutakna-fedőket és szállítószalagokat rendelt a szövetkezeti üzemtől./mti/

9.55/gy

-10 44 P

- 16 -

MTI

bb. 22. „pajta gyűjtemény,, a szombathelyi falumuzeumban

a vid-kz/sk/ká/gy/la

1967. október 18.

szombathely északi peremén, az épülő hétvégi városrészen alakítják ki a vasi táj változatos népi építészetét reprezentáló skanzen. a falumuzeum főutcájának egyik oldalán az országszerte ismert utcás, szalagtelkes település épület-típusai foglalnak majd helyet, a másik oldalon pedig az őrségi településszerkezet elveinek megfelelő, úgynevezett „szerek,, a lakóházak mellett ott lesznek a gazdasági épületek, műhelyek, pincék, galambducok, haranglábak. szombathely szentkirályi peremkerületéből áttelepítenek a skanzenba egy vizimalmot is. a leggazdagabb a falumuzeum „pajta-gyűjteménye,, lesz. vas megyében ugyanis a közép-európai pajtatípusok mindegyike megtalálható. a fából, téglából, tömésből, zsupból készült sokféle pajta minden típusából láthatnak majd egyet-egyet az érdeklődők a szombathelyi skanzenben./mti/

bb. 23. viktor rozov budapesten

t pr/lk/gy/bs

1967. október 18.

kedden a késő esti órákban budapestre érkezett viktor rozov, szovjet drámaíró. fogadására a keleti pályaudvaron megjelent a főváros színházi életének több ismert személyisége. rozov itt tartózkodása során részt vesz „ketten az úton,, című színművének józsef attila színházbéli próbáin, premierjén, majd pécsre utazik, ahol „jubilál az iskola,, című darabját mutatják be./mti/

bb. 24. teljesítette 1967. évi tervét a földmérő- és talajvizsgáló vállalat - ötvenegymillió forint megtakarítás az országbe-
ruházási költségeiből

i sb/lk/ie/gy/bs

1967. október 18.

a földmérő- és talajvizsgáló vállalat dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére beneveztek „a szocialista munka vállalata,, címért vívott versenybe.

/folyt. köv./

12.40/gy

1342 P

- 17 -

MTI

bb. 24. / teljesítette 1967. évi.... 1. folyt./ gy

a verseny egyik legfontosabb feltételét most teljesítették: október 18-án, szerdán befejezték 1967. évi tervüket. a hátralevő két és fél hónapban még mintegy 8 millió forint értékű munkával, vagyis 25-26 százalékkal túl akarják szárnyalni az ideit tervet.

a vállalat 39 szocialista mérnök- és technikusbrigádjának munkája segítette legjobban a felajánlás valóra váltását. ugyiszólván valamennyi feladatukat egy vagy több héttel a határidő előtt teljesítették és sok sürgős munkát soronkívül végeztek el. többek között a geodéziai osztály dolgozói egy hónappal gyorsították meg a tiszamenti vegyikombinát új üzemi részének építési előkészületeit. az egrői klapka utcai irodaház alapozását tervező mérnökök nemcsak soron kívüli gyors munkával tünnek ki - mindössze három hét alatt készítették el a tervdokumentációt -, hanem uttoró szakmai kezdeményezésükkel is. az országban először terveztek résfalás alapozást, amely szerint talajréseleő géppel vájt keskeny és mély üreget töltenek meg betonnal, s így alakítják ki az épület alapját. a hagyományos cölöp- és kutalapozás helyett alkalmazott résfalás módszer 2,1 millió forinttal csökkentette az irodaház alapozási költségeit. a kedvező tapasztalatoknak megfelelően most már a tihanyi új szálló is résfalás alapra épül.

számos egyéb új beruházás költségeit csökkentették ötletes megoldásokkal a vállalat dolgozói. a székesfehérvári könnyűfémmű új szélesszalag-hengerművénel a drága lemezszigetelés helyett az épület pincéje alatt 30-40 centiméter vastag kavicszönyeget terítettek le, amely összegyűjti, elvezeti a talajvizet. ez az ötlet 2,7 millió forint megtakarítást jelent, de ennél is többet, 5,2 millió forintot ér a tvk-ban épülő polimerizáló üzem földmunkáját módosító szakértői vélemény. a szakértők ugyanis megállapították, hogy a kedvező talajszerkezet lehetővé teszi a korábban tervezett feltöltés elhagyását, s így 90 000 köbméteres földmunka elvégzésére már nincs szükség.

a vállalat dolgozói az év első 9 hónapjában 52 beruházási munkát egyszerűsítettek, s mintegy 51 millió forinttal csökkentették az építési költségeket. így csupán ebben a háromnegyed évben kétszer annyi beruházási költséget takarítottak meg az országnak, mint tavaly egész évben. /mti/

13408

- 18 -

Ka

bb. 25. halálos és súlyos közlekedési balesetek

1 fe/lk/gy/sr/gy/bs

1967. október 18.

homokterenyé községben egy motorkerékpár elütötte csikos andrás 10 éves tanulóit. a szerencsétlen gyermek kórházba szállítás után meghalt.

szécsény és rimóc községek közötti utszakaszon ittasan vezette a 2-es aköv autóbuszát virág dezső 31 éves sofőr és járművel elütötte a kerékpárján haladó percze erzsébet 22 éves segédmunkást, aki súlyosan megsérült. a lelkiismeretlen gépkocsivezető a baleset után segélynyújtás nélkül tovább hajtott. a rendőrség röviddel később őrizetbe vette.

a nagybáttonyi vasutállomáson a sinek között tartózkodott fehér sándorné 49 éves sámsónházi lakos és egy arra haladó személyvonat halálra gázolta.

az elmúlt 24 órában a fővárosban is több súlyos közlekedési baleset történt. a 6. kerületben a ruda lászló utca és az izabella utca kereszteződésében steiner tajos mihály 24 éves autószerelő személygépkocsijával elütötte a kijelölt gyalogátkelőhelyen fuchs edéné 73 éves asszonyt. fuchsné a kórházban meghalt. a rendőrség a gépkocsivezetőt őrizetbe vette.

a 8. kerületben a kőrös utca 28. sz. ház előtt viktorius ferenc 24 éves gépkocsivezető tehergépkocsijával összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője nagy lászló 32 éves mérnök súlyosan megsérült.

a 6. kerületben a népköztársaság utja és a sziv utca kereszteződésében koós ernőné 76 éves nyugdíjast egy személygépkocsi elütötte. az asszony súlyos sérülést szenvedett. a 9. kerületben az epresdó utca 36. sz. ház előtt összeütközött egy tehergépkocsi és egy motorkerékpár, amelynek vezetője csehi istván 43 éves lakatos és feleséges súlyosan megsérült.

/folyt. köv./

13.10/gy

- 19 -

13408

Ka

bb. 25./ halálos és súlyos.... 1. folyt./ gy

a 6. kerületben a rudas lászló utca és az eötvös utca kereszteződésében gyalus jános 28 éves gépkocsivezető teher-
asztóval elütötte fényes lajos 81 éves nyugdíjast, akit su-
lyos sérüléssel szállítottak a kórházba. a tehergépkocsi ve-
zetője ellen eljárás indult.

súlyos karambol történt a 11. kerületben a bartók béla
ut 73. számú ház előtt. csáki béla 56 éves gépkocsivezető sza-
bálytalanul kanyarodott tehergépkocsijával és összeütközött egy
49-es villamossal. csáki hirtelen jobbra rántotta a volánt,
összeütközött egy személygépkocsival, amely belahajtott egy
parkirozó személygépkocsiba. a baleset következtében ifj.
subicz péter tudományos kutató súlyosan megsérült./mti/

..

bb. 26. fejlesztik a bedolgozó hálózatot pest megyében - munka-
lehetőség több mint 5 000 dolgozónak

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 18.

az ország legnépesebb megyéjében, pest megyében sok gon-
dot okoz a lakosság foglalkoztatása. különösen a nagykatái, a
ceglédi, a dabasi, a monori és a szobi járásban jelentkezik
munkaerő felesleg, főleg a nők körében. a megye vezetői első-
sorban a megye erősödő iparában akarnak újabb munkalehetőségeket
teremteni. az illetékesek vizsgálata szerint a szövetkezeti és
a tanácsi iparban 1970-ig majdnem 5 500 bedolgozó felvételé-
re lesz lehetőség. a jelenlegi négy tanácsi vállalaton kívül
további háromnál lesz bedolgozó munka. az év végéig járásonként
összeírják a felesleges munkaerőt, egy nemrégiben alakult bizott-
ság pedig megszervezi a bedolgozásra jelentkezők szakmai alap-
képzését.

a megye déli járásaiban már megtették az első lépéseket
a bedolgozó hálózat fejlesztésére. nagykatán konfekció üzem
épül, amely 1969-ben 400 bedolgozót alkalmaz majd. a másik
ipari üzem dabason lesz, ahol szintén 400 otthon dolgozónak
adnak munkalehetőséget. az állami pánzverde tápiószelén létesít
jelvénygyártó részleget, s tervezik, hogy abonyba költöztetik
a fővárosi cipőipari vállalatot./mti/

..

13.15/gy

-17 52 10

- 20 -

Mk

bb. 27. ifjúkommunista hetek, forradalmi műszakok a vasi fiatalok
jubileumi versenyében

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 18.

finiséhez érkezett 3 000 vas megyei ifjúmunkásnak a nagy
októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére
indított munkaversenye. a vas megyei állami építőipari vállá-
lat fiataljai társadalmi munkában, szabadidejükben gyorsít-
ják a lakásépítkezést. ennek eredményeként a közeli napokban
a szombathelyi derkovits lakótelepen határidő előtt elkészül
112 lakás. ifjúkommunista hétté nyilvánították az október
16-21 közötti napokat. a szombathelyi máv járóműjavító vállá-
latnál tíz személypoggyászkocsi és tíz tehervagon fővizsgáját,
70 teherkocsi futójavítását és három gőzmozdony főjavítását
végzik el terven felül a kisz-esek.

a vas megyei vas-, fém- és gépipari vállalatnál novem-
ber 7-vel bezárólag ujitási negyedévet tartanak a 30 éven
aluli munkások-. háromszázezer forint értékű ujitási javaslat
kidolgozását vállalták erre az időre. október 17-re sikerült
megvalósítani ezt a célt. a vállalat jutalmazza a legjobb fiatal
ujtókat.

a szombathelyi cipőgyár 400 ifjúmunkása a naponta 14 500
pár cipőt előállító gyár korszerű futószalagjai mellett forra-
dalmi műszakokat tart. főleg a minőség javításáért versenyez-
nek./mti/

..

bb. 28. régi gépek - új technológia

vid szf/sk/gy/bs

1967. október 18.

figyelemre méltó módon készül bővíteni piacát az eszter-
gomi marógépgyár. sok új, a világpiacon is versenyképes kor-
szerű gépet konstruál, nagy gondot fordít azonban a hagyó-
mányos, jól bevált régi márkás gyártmányainak propagálására
is. ezek a gépek ugyanis célszerű felhasználással drága import
gépeket képesek pótolni. a gyár vevőszolgálat, valamint sze-
relőgárdája az üzemekben azt tapasztalta, hogy nem mindenütt
használgák ki megfelelően ezeket a gépeket, nem ismerik sokfé-
le célra való alkalmasságukat. ezért most bemutatják majd, ho-
gyan lehet a hagyományos gépeken is korszerű technológiával ool-
gozni./mti/

..

13.25/gy

-14,10

- 21 -

Mk

bb. 29. négyezer lakos jut egészséges ivóvízhez az új borsodi bányatelepeken

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 18.

a sajtó völgyében fekvő borsodi bányászfalvakban az utóbbi években a régi házak mellett több utcából álló új „villa-negyedek” épültek. az utóbbi öt esztendőben a bányászok saját erejükből és ötp kölcsönből csaknem 1 000 új családi házat építettek. a kurityáni bányatelep házainak száma megkétszereződött, sajtószentpéteren, izsófalván és szuhakállóban pedig egyenként több mint 200-200 új családi ház épült.

a községi tanácsok nagy gondot fordítanak az új bányász-lakótelepek közművesítésére. sajtószentpéteren például, ahol az új településen nyolc új utcát kellett nyitni, társadalmi munkával és községfejlesztési hozzájárulással az új település valamennyi utcáját betonjárddával látták el, s bevezették a közvilágítást is. kurityánban sincs már „sáros utca”, az új községnegyedben.

a nagyobb részt két- és háromszobás, szinte kivétel nélkül fürdőszobás településekre az idén bevezetik a vizet is. a borsodi megyei vízmű vállalat a lakosság csaknem negyedmillió forintos hozzájárulásával és társadalmi munkájával fekteti le az ivóvízvezetékét. a vízműhálózat bővítésével mintegy 4 000 bányatelepi lakos jut egészséges ivóvízhez. a csőhálózat lefektetése már befejeződött és november hónapban beköti a vizet a lakásokba. /mti/

bb. 30. ma már csak a hullámos földfelszín látható a régi urkuti utca helyén - sikerrel befejeződött egy érdekes bányászati művelet

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 18.

urkuton mozog a föld és a falu egyik régi utcájának felszíne lassan süllyed.

amint pálfy gábor főmérnök elmondta: a dolgozó úgy kezdődött, hogy az európai hírű urkuti mangánbánya egyik legjobb, kitűnő ércet rejtő telepe hosszan benyúlt a lakott terület alá.

/folyt. köv./

13.30/gy

-14/P

- 22 -

bb. 30. / ma már csak.... 1. folyt./ gy

még évekkel ezelőtt elhatározták, hogy ezt az ércet is lefejtik. természetesen mielőtt hozzáfogtak volna, lebontották a környéken levő és a várható talajbeomlás következtében veszélyeztetett lakóépületeket, s lakóikat új lakásban helyezték el.

a többéves alábányászási programot most teljes sikerrel befejezték. összesen nyolc lakóházat bontottak le. a szabadon tett falurészen a felszíntől számított átlagosan 30 méteres mélységben, az utca alatt dolgoztak a bányászok. a 2-8 méter vastag érclepet lefejtették és összesen 120 000 tonnányi ércet kültötek a felszínre.

a lefejtett érc helyén maradt üregeket beomlasztották, ennek következtében keletkeztek a süllyedések, a repedések, nasadékok a felszínen. a bányamérnökök 3-5 méteres szintű süllyedést mutattak ki, de a „kráterek”, helyét ma már nehéz megtalálni, az omlásokkal egyidőben ugyanis fokozatosan feltöltötték a terepet. a régi utca helyén jelenleg már csak a hullámos földfelszín látható.

a sikeres fejtés helyén a rétegek mozgásban vannak, a mérnökök szerint még legalább tíz évig „nyugtalan”, lesz a terület és addig nem is adnak ki erre a részre építési engedélyt. /mti/

bb. 31. a győri dieselmotor gyártás előkészületei - megbeszélést tartottak a konzorcium vezetői

vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 18.

a győri telepítendő közúti dieselmotorgyár előkészítő munkálatai ütemszerűen haladnak. ezt állapították meg az úgynevezett konzorciális tárgyaláson, amelynek színhelyül ezúttal első ízben győrt választották.

a győri dieselmotor gyár alapításában közreműködő francia renault-seri, a nürnbergi man és az essen-i forrestaal cég vezetői, kereskedelmi és műszaki szakemberei eddig időközönként párizsban, nürnbergben, essenben, budapesten gyűltek össze, hogy összeegyeztessék az időszerűvé vált különféle műszaki, gazdasági, kereskedelmi, pénzügyi kérdéseket és megoldják a közös vállalkozás további problémáit. a mostani a győri háromoldalú tárgyaláson a konzorciumhoz tartozó francia és nyugatnémet cégek igazgatói, vezető szakemberei, továbbá a magyar vagon- és gépgyár, a technolimpex és a megüret külkereskedelmi vállalat képviselői vettek részt.

/folyt. köv./
13.40/gy

-15/P

- 23 -

bb. 31. / a győri.... 1. folyt./ gy

a motorprogram eddigi végrehajtásáról mindegyik fél megelégedéssel nyilatkozott. részletesen megtárgyalták a győri gyár berendezéséről elkészült tervezetet. megállapodtak abban, hogy az 1969-ben meginduló sorozatgyártást megelőző átmeneti gyártásnál milyen man alkatrészeket használnak fel a hazai szériás motorokhoz. bejelentették, hogy előkészítették a szerelőgépek szállítását és már ez év végéig 20-30 gép érkezésével lehet számolni. egyeztették a megbeszélésen a vevőszolgálati tevékenységet. a konzorcium segítséget nyújt szerviz hálózat kiépítéséhez és az alkatrész-utánpótlás megkönnyítésére konszignációs raktárt létesít.

a vendégek megtekintették a magyar vagon- és gépgyár diesel motorgyártó csarnokának épületét, amelynek felújítása, korszerűsítése befejezéshez közeledik. megállapították, hogy az előkészületek tervszerűen, jó ütemben haladnak ahhoz, hogy a tervezett időben megkezdhessék magyarországon a korszerű közúti diesel motorgyártást./mti/

bb. 32. viharos erejű szél a balatonon - partra huzzák a vízjáró műveket

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. október 18.

a balatonon az elmúlt napok kedvező időjárását még kihasználták a vitorlázók. sok hajót lehetett látni a nyílt vizen. szerdára azonban elromlott az idő, viharos erejű szél korbácsolta a tó hullámain. a kellemetlen, őszi időben mindenhol hozzá láttak a még vizen levő vitorlások partra emeléséhez.

balatonfüreden, a sporthajó üzem kikötőjében sorra állnak be a hajók. itt összesen 300-at tárolnak, szakszerűen alátámasztva, nehogy a téli pihenő ideje alatt elvetemedjen a szerkezet. a hajócsok felújítják majd az elhasznált alkatrészeket. több balatoni hajóra új műanyag vitorlát szabnak az üzem varrodájában. az új terülén vitorlákkal 15-20 százalékkal meggyorsul majd a hajók futása. síófokon is megkezdtek a még vizen levő egységek kiemelését.

a balatoni vitorlás klubok versenyzői azonban alkalmanként még vire rakják a hajókat. néhány hétig még nem, népteledik,, el a magyar tenger./mti/

13.50/gy

- 24 -

1490P

bb. 33. kétnapos tanulmányi határjárás bács-kiskun megyében

a vid/kz/sk/s ká bs

1967. október 18.

a megyei pártbizottság titkárai, a megyei tanács elnökhelyettesei, a járási pártbizottságok és tanácsok vezetői, továbbá a megyei felvásárló szervek igazgatói, valamint a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek elnökei kétnapos határjárásra indultak szerdán bács-kiskun megyében. körutjukon elsősorban azokat a gyakorlatban jól bevált új kezdeményezéseket tanulmányozzák, amelyek a vidék többi nagyüzemi gazdaságában is hatékonyan segíthetik a termelés színvonalának emelését.

a mintegy 50 megyei, járási vezető részvételével megrendezett tanulmányi határjárás első állomása a szabad-szállási lenin termelőszövetkezet volt. az utóbbi években ez a közös gazdaság érte el a megyében a legmagasabb hozamokat a szántóföldi növényekből. ebben az évben például búzából 30 mázsát, kukorciából pedig 70 mázsát takarítottak be holdanként. a megye vezetőinek véleménye szerint agrotechnikájuk elterjesztése az egész megye termelését fellendíthetné. a körut második állomásán

- a hartai új élet termelőszövetkezetben - a 28 millió forintos költséggel épült gépesített sertés- és szarvasmarhatenyésztést nézték meg. ugyanitt a mintaszerű szociális gondoskodás szervezését tanulmányozták. a szomszédos lenin termelőszövetkezetben a dunai öntéstalajok fűszerpaprika és vöröshagyma-termelésre történő hasznosításáról, valamint a felvásárló kereskedelem és a termelőszövetkezetek kapcsolatáról tájékoztak.

csütörtökön a bajai hűtőházat, a madarasi termelőszövetkezetek közös sertéskombinátját, továbbá a jugoszláv hibridkukoricák meghonosításával kapcsolatos kísérletek eredményeit tanulmányozták. a kétnapos körut a kiskunhalasi állami gazdaságban ér véget./mti/

13.00/gy

- 25 -

1490P

bb. 34. időjárásjelentés

gg/gy/bs

1967. október 18.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

hűvös, szeles idő

Északnyugat felől nagy sebességgel egymást követő hullámokban hideg sarkvidéki eredetű levegő árasztja el szárazföldjeinket. első hulláma, amely tegnap reggel érte el európa nyugati partvidékét, ma hajnalra már Leningrád, Kijev, Budapest, Milánó, Madrid vonaláig jutott el. a hideg levegő által elárasztott területekről futóesőket, záporokat jelentenek. a lehülés alattiban elérte, sőt helyenként meghaladta a 10 fokot. többfelé viharos, kontinensünk nyugati partjain és a Balti államokban erős erejű szél fúj. az elmúlt napokban még európa nagy részére jellemző meleg, nyári időjárás szárazföldünk keleti területeire, és déli partvidékére korlátozódott. hazánkban kedden a reggeli és délelőtti ködök megszűnte után napos, az évszakhoz képest rendkívül meleg idő volt. a hőmérséklet a délutáni órákra általában 20-25, a déli megyékben többfelé 25-27 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán nyugat felől megkezdődött a hideg levegő beáramlása. hatására megnövekedett a felhőzet, megerősödött, néhány helyen viharossá fokozódott és északnyugati, északra fordult a szél. a hajnalban az északnyugati határvidékeken megeredt esők a reggeli órákra a Dunántul nagy részére átterjedtek. a reggel 7 óráig lehullott csapadék csak Magyaróváron érte el a 2 millimétert. ma hajnalban 12-18 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán a megszokott emelkedés helyett az ország nagy részében tovább csökkent a hőmérséklet. 11 órakor általában 10-14, a délkeleti megyékben 14-18 fokot mértek. ugyanakkor Miskolc környékén is megeredt az eső.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 18,2 fok volt, a sokévi átlagnál 7,6 fokkal magasabb. ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékelten emelkedik.

Várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások futóesőkkel, a magasabb hegyeken hózáporral. a többfelé élénk, időnként erős északnyugati, északi szél fokozatosan északkeletre fordul. hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 9-14 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél délelőtti 11 órakor 190 centiméter. /mti/

14.05.11

- 26 -

bb. 35. a budapesti faklya klubban

k vt/j/sr/gy/bs

1967. október 18.

Háromnapos országos értekezleten vettek részt a pedagógusok Szakszervezetének fővárosi és vidéki kulturfelelősei. a szerdán véget ért tanácskozáson megtárgyalták a szakszervezet kulturális, agitációs és propagandamunkájával kapcsolatos időszzerű feladatokat. az értekezlet napirendjén szerepeltek a többi között a szocialista irodalom, film- és színházművészet, valamint a művészeti nevelés időszzerű kérdései.

a tanácskozás befejező részében meghatározták a kulturfelelősök elkövetkező tennivalóit. /mti/

bb. 36. próbaautó a szüretelőgép

b vid/kz/sk/e ká bs

1967. október 18.

kecskemét határában, a szőlészeti kutató intézet Miklós telepén szerdán új gép „vizsgázott”, kísérletképpen itt helyezték üzembe a mezőgép- és malomgépfejlesztési intézet új szüretelőgépét. az u-28-as traktorra szerelt szőlőszedő és továbbító szerkezet a magasművelésű tőkéről - 110-130 centiméter magasban kialakított termőkarokról - szüreteli le a termést. ezt a műveletet egy vibráló berendezés végzi, amelynek „karja”, percenként 400-500 rezgést ad le a termőágak tartóhuzalára. az erős rázástól lehull és egy v-alakú tartályba gyűlik a bogyó. innen végtelen szalagon jut tovább, végül pedig egy kanalas rendszerű csiga továbbítja a mustnak valót a szállító edényekbe. közben az erős rázóástól lehullott leveleket kifuvatják a bogyók közül. a próbákozás eredményesnek bizonyult. kisebb módosításokkal a gép alkalmas lesz arra, hogy a széles sortávu, magasművelésű szőlőkben a szüretelésnél is pótolja a kézi erőt. számítások szerint naponta majdnem 100 ember munkáját látja el, s szinte alig hagy a tőkén termést. a következő feladat már a szőlőtermelő kutató intézeteké és a nagyüzemi gazdaságoké. a kívánalom olyan szőlőtermelő területek kialakítása, ahol a sorközökben zavartalanul közlekedhetnek a traktorok, s a termőágak legalább 80 centiméter magasságban helyezkednek el. /mti/

15.40/szb

-27-

bb. 37. szerszámgépek, autójavitó üzemek, pékségek vietnam részére - a szállítási határidők rövidítését vállalta több üzem

1 sz/j/e 1e bs

1967. október 18.

a vietnami demokratikus köztársaság kormányának képviselői - mint ismeretes - e hónap első felében tárgyalásokat folytattak budapesten és megállapodást írtak alá a magyar kormány képviselőivel a jövő évi árucsereforgalomról, a vietnami népek térítésmentesen nyújtandó magyar segítségről és vietnami szakemberek magyarországi képzéséről. a megállapodás részleteiről az mti munkatársa a külkereskedelmi minisztériumban a következő információt kapta:

az internacionalista segítségnyújtás szellemében évről-évre nő azoknak a magyar termékeknek a mennyisége és köre, amelyeket a demokratikus vietnam lakosságának ellátásához, a lerombolt házak, üzemek újjáépítéséhez, a mezőgazdasági és ipari termelés elősegítéséhez szállítunk. a most megkötött, 1968-ra érvényes megállapodás alapján többek között 110 szerszámgépet, 320 diesel-motort, 100 kompresszort készítenek a magyar vállalatok a vietnami üzemek részére. a károk helyreállítását is többféle magyar gépi berendezés szolgálja. harminc műhelykocsit, két utjavító brigád teljes felszerelését és két komplett autójavitó műhelyt küldünk vietnamba. nagyobb mennyiségű járműalkatrész és mintegy félmillió rubel értékű garázsfelszerelés szállítását is vállaltuk. a mezőgazdaság számára az öntözéses gazdálkodáshoz két uszószivattyú, az állattenyésztéshez több takarmányelőkészítő: daráló, keverő, szállító-berendezés is készül magyarországon vietnami megrendelésre. a szállítmányok kiegészülnek a lakosság ellátását közvetlenül szolgáló termékekkel: ruházati cikkekkel, különböző háztartási felszerelésekkel, továbbá orvosi műszerekkel és csaknem kétmillió rubel értékű gyógyszerrel. a lakosság ellátását szolgálja az a három péküzem is, amelyhez a felszereléseket a jövő évben adjuk át.

a vdk kormánydelegációjának tagjai mintegy 40 magyar ipari, mezőgazdasági üzemben, intézményben tettek látogatást, s a testvéri együttműködés, barátság szellemében folytatott megbeszéléseken mindenütt szolidaritásukról biztosították őket a magyar dolgozók. több üzem kollektívája vállalta, hogy a jövő évi szerződésben foglalt szállítási határidőket előrehozzák. a kőbányai gyógyszerárugyár, az egyesült gyógyszer- és tápszergyár, a budapesti rádiótechnikai gyár és számos más üzem még ez évben megkezdte a vdk részére lekötött áru szállítását.

/folyt. köv./
15.50/e

- 28 -

1690P

bb. 37. /szerszámgépeket...folyt./e

annak ellenére, hogy a vietnami nép az amerikai agresszorok fokozódó támadásai közepette nagy nehézségekkel küzd, és több olyan üzemük rombadólt, ahol számunkra is gyártottak exportcikkeket, folytatják a magyarországra irányuló exportot továbbra is érkeznek vietnamból konzervek, cipők, strandszandálok és kézműipari cikkek. /mti/

bb 39. újabb szocialista brigádok választottak névadóul vietnami hősök győr-sopron megyében

a vid -fm/tné-ju ká

1967. október 18.

a vietnami hét alkalmából szerdán győr-sopron megyében újabb szolidaritási gyűléseket tartottak. a soproni ruhagyárban klsz-gyűlésen ismertették ho tni luom vietnami hő életét és harcát, akinek nevét felvette a gyár ifjúsági brigádja. a ruhagyári fiatalok szolidaritási gyűlésen megjelent phung manh cung, a budapesti vietnami nagykövetség első titkára is. délután phung manh cung fertőszétnikkórsra utazott, ahol a népgazdaság dolgozóinak szolidaritási gyűlésén vett részt. a filmszínházban - ahol a gyűlést tartották - felszólalt phung manh cung is, majd vietnami dokumentumfilmeket vetítették.

győrött a lakatos- és fémtömegcikk ktsz szocialista brigádjának tagjai mai xuan diem életével ismerkedtek meg, aki 32 éves korában tavaly áldozta életét hazája szabadságáért. a fiatalok elhatározták, hogy brigádjuk felveszi a vietnami hő nevét. a győri hűtőház szocialista brigádja az ugyan-csak hősi halált halt nguyen viet xuan nevét viseli a jövőben. /mti/

bb 38. országos városgazdálkodási ankét tatabányán

vid fm/tné-ju ká

1967. október 18.

a fejlődő városokban naponta jelentkező gondokról rendeztek szerdán országos ankétot tatabányán. komárom megye székhelyén az utóbbi években tücskjával adták át az új lakóházakat, s a több négyzetkilométernyi új városrészekben parkokat, utcákat, csatornákat kell rendben tartaniok a városgazdálkodási szakembereknek.

/folyt. köv./
16.10/e

- 29 -

1690P

bb 38. / országos városgazdálkodási ... 1. folyt. /-ju

a nagyarányu fejlesztésnél azonban ,, mostoha gyermekként,, zelték a korszerű városgazdálkodáshoz szükséges létesítmények megépítését, a gépek beszerzését. hasonló gonddal küzdenek az ország más városaiban is. ezekről a problémákról tartott előadást dr. borsos józsef, a budapesti műszaki egyetem professzora, majd elemezte a korszerű városgazdálkodás tennivalóit. /mti/

--

bb 40. a nyári önkéntes munkatáborok versenyének győztesei: szolnok megye középiskolásai

vid-fm/tné-ju ká

1967. október 18.

a nagy októberi szocialista forradalom jubileumát szép eseményekkel köszöntik a szolnok megyei középiskolák diákjai: a kiskiszlói nyári önkéntes munkatáborainak megyék közti versenyében az országos első helyet szerezték meg. a hagyományos diáktáborozások tizedik évében 1350 szolnok megyei tanuló dolgozott a kiskiszlói, a balatonaligai, a balatonboglári és a lengyeltóti mezőgazdasági üzemekben. a négy táborban a megye ifjú munkacsapatai tiszszer szerezték meg a középiskolák közötti verseny első helyét. hét alkalommal pedig a második helyre kerültek. a kiváló teljesítménnyel dolgozó diákok hét középiskola és szakiskola hírnevét öregbítették azzal, hogy elnyerték a kiskiszlói központban a központi bizottságának zászlaját. /mti/

--

bb 41- Lóárverés a hortobágyon

vid kz/sk-ju ká

1967. október 18.

szerdán, hosszú évek óta első ízben, ismét lóárverést rendeztek a hortobágyon. tizennyolc munkalovat és 26 2 éves csikót kínáltak eladásra. az érdeklődés meglepően nagy volt. a legtöbb ló a kiállítási árat meghaladó összegért talált új gazdára. /mti/

--

16.09/ju

16.10.70p

-30-

bb 42. a dunaujvárosi kisz-fiatalok ajándéka a harcoló vietnami népnek

vid szf/sk szb ká

1967. október 18.

a dunaujvárosi kisz-esek az év eleje óta vietnami vásárpokkal, vietnami műszakokkal támogatják a hősi vietnami népet az amerikai agresszió ellen. a kohászati kisz-szervezetek kezdeményezésér célul tűzték ki, hogy november 7-ig önkéntesen vállalt munkájukkal egy teljesen felszerelt mentőautó költségeit teremtik elő.

--

a vasmű kiszesein kívül a szakmunkástanuló iskola, a 26. építőipari vállalat, a papíripari vállalat és a fésűsforroda fiataljai is hozzájárultak ahhoz, hogy november 7. előtt három héttel a mentőautó költségét a vietnami nép megsegítése számlájára átutalhatták. az év eleje óta 150 400 forint gyűjt össze erre a célra. /mti/

kk 43. elkészült az első olajkut a maros medre alatt

a vid-szf/tné szb ká

1967. október 18.

a szegedi szénhidrogén medencében, a tiszta és a maros medre alatt is jelentős szénhidrogén készletek rejtőznek. kitermelésükre az olajbányászok elkészítették az első kutat. az országos kőolaj és gázipari tröszt laboratóriumának, valamint a szegedi üzemegység szakembereinek irányításával, ferde furással hatoltak le a maros medre alatti mélységekbe. a 2100 méter mély kut furását a folyó védőgátján kívül kezdték el, s ettől 200 méternyire, a meder alatt fejezték be. a béléscső „belövése” után hamarosan megkezdik az olaj- és a földgázki-termelést a maros, majd további hasonló kutak furásával a tiszta medre alól is. /mti/

--

bb 44. csütörtökön kezdődnek a kőbányai orvosnapok

t ms/gk szb zs

1967. október 18.

csütörtöktől szombatig a x. kerületi pártbizottság székházában rendezik meg a kőbányai orvosnapokat, amelyeken a kerület jelenlegi és volt orvosai adnak számot tudományos munkáikról. - tájékoztatta szerdán a magyar sajtó házában az újságírókat dr. mittler istván, a x. kerületi tanács egészségügyi osztályának vezetője. a kerület orvosai közül kikerült az országos hírű szaktekintélyek mellett az előadók között nagy számban szerepelnek a lakosság és az üzemi dolgozók egészségügyi alapellátásában tevékenykedő körzeti és üzemi, rendelőintézeti orvosok, valamint a kerületi kórház orvosai. /folyt.köv./

-31-

16.10.70p

bb 44. /cösütörtökön... 1.folyt./-szb

az orvosnapok képet adnak majd a kőbányán dolgozó orvosok sokirányú tudományos tevékenységéről, és minden bizonnyal elősegítik a különböző szakterületeken dolgozó orvosok közti jobb együttműködést. /mti/

..

kk 46. magyar-lengyel történezs ülősszak a nagy októberi forradalom 50. évfordulójának tiszteletére

1 ms/gk szb zs

1967. október 18.

a magyar-lengyel történezs vegyesbizottság és a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete tudományos ülősszakot rendezett a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére. az ülősszakot szerdán az ötvös loránd tudományegyetem bölcsészkarán mátrai lászló akadémikus, a magyar tudományos akadémia filozófiai és történettudományi osztályának titkára nyitotta meg.

leon grosfeld varsói professzor az októberi forradalomnak közép-európa nemzetközi helyzetére gyakorolt hatását elemezte. l. nagy zsuzsa kandidátus, a történettudományi intézet tudományos munkatársa „az orosz kérdés a párizsi béketárgyalásokon és magyarországon”, címmel adott elő. szokolay katalin kandidátus, a párttörténeti intézet tudományos munkatársa „a lengyel kérdés magyarországon az első világháború idején”, című témát választotta előadásának tárgyául. felix tich docens, a zipola walki című lengyel párttörténeti folyóirat főszerkesztője az októberi forradalomnak lengyelország szocialista pártjaira kifejtett hatását összegezte, mucsli ferenc kandidátus, a történettudományi intézet tudományos munkatársa pedig azt vizsgálta, hogyan hatott a nagy októberi szocialista forradalom a magyar belpolitikai ellentétek kiéleződésére 1917 novembere és 1918 februárja között.

az ülősszak résztvevői csütörtökön és pénteken debrecenbe, a kossuth lajos tudományegyetem történeti intézetébe látogatnak el. itt stefan kiniewicz professzor, a varsói történettudományi intézet igazgatóhelyettese a xviii-xix. századi lengyel nemzeti felszabadító mozgalmak irodalmáról tart előadást.

az ülősszak szombaton az akadémián a vegyesbizottság zárási ülésével végződik, amelyen értékelik az eddigi munkát és megbeszélnek az együttműködés további feladatait a bizottság jövő évi munkaprogramját. /mti/

16.30/e

1272 P

..

- 32 -

bb 45. a zágrábi és a pécsi vasutigazgatóság vezetőinek megbeszélése a tranzitforgalom meggyorsításáról

vid-szf/tné szb ká

1967. október 18.

a zágrábi vasutigazgatóság vezetőinek négytagú csoportja josip tomc főigazgató vezetésével két napot a pécsi vasutigazgatóság vendégeként, pécsen töltött, ahol dr. szabó tiburral, a máv igazgatóság vezetőjével és több vezető munkatársával a két terület határforgalmi fejlesztésének kérdéseiről tanácskoztak. számbavették a tranzitforgalom, ezen belül az utasforgalom és különösen a pécs-eszéki járat meggyorsításának lehetőségeit. kölcsönösen tájékoztatták egymást arról, hogy saját vonalaikon mit tettek eddig és mit tesznek a jövőben a forgalom meggyorsításához szükséges technikai, műszaki feltételek megteremtéséért. felvetődött egy balatoni vonatpár időszakos közlekedtetésének javaslata is. ugyancsak megvitaták a határállomások közötti munkaverseny és az ennek kapcsán kialakult baráti együttműködés fejlesztésének kérdéseit.

a zágrábi vasutigazgatóság vezetői szerdán utaztak el pécsről. /mti/

..

bb 47. túlteljesítették az éves községfejlesztési tervet vas megyében

vid-fm/sk szb ká

1967. október 18.

vas megye városaiban és községeiben a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére élénk községfejlesztési munkaverseny bontakozott ki. az év első felében megrendezett társadalmi munkanapokon több mint 70 ezren vettek részt a közérdekű feladatok végrehajtásában.

a megyében ebben az évben a települések fejlesztésére 55 585 000 forintot terveztek, ezt a tervet október elejére már 112,1 százalékra teljesítették. a tervezett társadalmi munka értéke egész évre 13 230 000 forint volt, ezzel szemben a lakosság szeptember végéig 18 850 000 forint értékű munkát végzett. /mti/

..

kk 48. átadták szabolcs-szatmár megye első termelőszövetkezeti hűtőházát

vid-kz/sk szb ká

1967. október 18.

a nyíregyházi dózsa termelőszövetkezetben szerdán átadták rendeltetésének szabolcs-szatmár megye első termelőszövetkezeti tulajdonban lévő hűtőházát, amelynek csarnokaiban 25 vagon mezőgazdasági terméket tárolhatnak, illetve hűthetnek. a hűtőraktár berendezéseit a diósgyőri gépgyár gyártmányfejlesztési alapjából juttatta a közös gazdaságnak. a gépek ugyanis mintapéldányok, a gyár a nyíregyházi tárolóban próbálja ki őket. /mti/

16.40/ju

1272 P

..

- 33 -

bb 49. a közlekedéspolitikai, a posta munkája az új mechanizmusban - közérdekű témákról tit-előadások a munkásakadémiákon

t tf/lk-ju zs

1967. október 18.

a következő időszak műszaki jellegű előadásainak témáiról a tit közlekedési szakcsoporthoz tanácskozott szerda délután a Kossuth klubban a tit közlekedési szakcsoporthoz. szóba került egyebek között, hogy az ismeretterjesztés ezeken a népszerű fórumain - a budapesti és vidéki munkás akadémiaikon - tájékoztatni fogják a hallgatókat azokról a közérdekű problémákról, amelyek az új gazdasági mechanizmus gyakorlati megvalósításával a közlekedéspolitikában, a posta, a vasút munkájában, a hajózásban és a hírközlésben adódnak majd.

Rödönyi Károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes a MÁV vezérigazgatója a tit műszaki szakembereinek adott tájékoztatásában rámutatott: széles körben ismertetni kell, hogy a gazdaságirányítás új rendjében miképpen kívánják összehangolni a különféle ágazatok munkáját, melyek lesznek azok a feladatok, amelyeknek megoldása a személy- és az áruközlekedésben mennyiségi növekedést eredményezhet, elősegítheti a forgalom, a fuvarozás meggyorsítását. bizonyára szívesen hallgatnák meg a gyárakban, az üzemekben előadásokat a posta munkájának korszerűsítéséről, a levelezésbesítés meggyorsításáról, az utalózat fejlesztéséről és hasonló témákról.

a tit közlekedési szakcsoporthoz eddigi munkájáról a tanácskozáson dr. Turányi István, állami díjas professzor, a szakcsoporthoz elnöke vont mérleget. megemlítette: az elmúlt évtizedben a munkásakadémiák szervezésénél bevált az a módszer, hogy speciális témákból ágazatonként indítottak ismeretterjesztő, önművelő iskolákat. a vasúti dolgozók körében 5 700 hallgatója volt a munkásakadémiáknak. hasonló eredményességgel működtek a munkásakadémiák a posta, a városi és a vidéki közlekedés, a hajózás, a hírközlés munkásai, műszaki dolgozói körében is. /mti/

16.45/ju

L. Szabó

19.10.18

--

-34-

bb 50. sajtótájékoztató a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakoktatásról

t kf/kf-ju ie

1967. október 18.

a mezőgazdasági és élelmiszeripari minisztériumban szerdán dr. Szücs Kálmán főosztályvezető sajtótájékoztatót elmondott, hogy az összevont minisztériumoknak megnövekedtek a szakemberek képzéssel kapcsolatos tennivalói, annál is inkább, mert a mezőgazdasági és az élelmiszeripar gyorsuló fejlődése nyomán a mezőgazdasági vezetőknél, a szakembereknél, a munkásoknál egyaránt magasabb követelményeknek kell megfelelniük. a minisztérium felügyelet alá tartozó szakoktatási intézeteknek egyebek között mintegy 3400 mezőgazdasági és 2 600 élelmiszeripari üzem mérnök, - technikus - és szakmunkás-szükségletéről, vagyis csaknem 19 000 mérnök és 25 000 technikus továbbképzéséről, illetve utánpótlásáról, s speciális szakmunkás-gárda kiképzéséről kell gondoskodni. a megnövekedett feladatoknak megfelelően módosították a szakoktatás rendszerét, szervezetét, s január 1-én létrehozzák a mezőgazdasági és élelmiszeripari mérnök és vezetőképző intézetet, ahol évi 3500-4000 szakember továbbképzésére lesz lehetőség.

a szakoktatás jelenlegi helyzetét értékelve örömdetésnek mondható, hogy megnövekedett a fiatalok érdeklődése a mezőgazdasági pályák iránt, a mostani tanévre felvenhető létszám háromszorosa jelentkező például a mezőgazdasági egyetemi, főiskolai oktatásra. ezen belül elsősorban a mezőgazdasági gépészet és a kertészmérnöki szakra jelentkeztek a legtöbben, míg csökkent az állatorvosi és a faipari mérnöki pályát választók száma. minthogy a mezőgazdasági mérnökképzésben ezután már főleg csak az utánpótlásról kell gondoskodni, a következő években mintegy 900-950 főt vesznek fel évente, s a levelező tagozaton 1968-ban csak a debreceni és a mosonmagyaróvári főiskola indít 1. évfolyamot.

/ folyt. köv. /

16.55/e

L. Szabó

19.10.18

--35--

bb 50. / sajtótájékoztató ... 1. folyt. /-ju

a korszerű felsőoktatás tárgyi feltételei tovább javulnak egybe-
gek között azzal, hogy 1969-ben befejeződik az agrártudományi
egyetem mintegy 220 millió forintos beruházása, jövőre megkezdődik
a kertészeti és szőlészeti főiskola rekonstrukciója, amelynek
70 millió forintot fordítanak, 1970-ben pedig sor kerül az ál-
latorvos tudományi egyetem korszerűsítésére is.

a felsőfokú technikumokban az idén áttértek a 3 éves
képzésre, s megkezdődött a technikumok összevonása, amelynek
eredményeként az eddig 20 helyen működő mezőgazdasági felsőfo-
ku oktatási intézmények az idén 2 480 hallgatót vettek fel. a
középfokú mezőgazdasági technikumok a jövő tanévtől szakközép-
iskolaként működnek, s általános mezőgazdasági és élelmiszer-
ipari képzést nyújtanak. a szakközépiskolai hálózatot évi 2500-
3000 fiatal oktatására építik ki. jelenleg a legtöbb tenni-
való a betanított és a szakmunkásképzés területén jelentkezik,
hiszen tömegével van szükség a gépekhez, a vegyszerekhez, a
korszerű technológiákhoz jól értő munkásokra. a mezőgazdaság-
ban nem is annyira a munkaerőhiány, mint inkább a megfelelő
képzettség hiánya jelent problémát. ennek enyhítésére idén 8000
felöltött részére szakmunkásképző és 15 000 dolgozó részére betani-
tott munkásképző tanfolyamokat terveznek. a jelenlegi 60 szakmu-
kásképző iskola a fiatalok kiképzéséhez hosszú időre elegendő.
jelenleg 19 000-en tanulnak ezekben az iskolákban.

külön gondoskodik a minisztérium az olyan termelőszövet-
kezeti vezetők képzéséről, akik széleskörű termelési, gyakorlati
tapasztalatokkal rendelkeznek ugyan, de szakmai, vezetési is-
mereteik elmaradnak a munkaköri követelményektől, s nem tudnak
részvenni iskolai képzésben. számukra 2-4 hónapos tanfolya-
mokat tartanak, amelyeken szervezési, üzemgazdasági, stb. kér-
désekről tanulnak. /mti/

17.02./ju

78-5P

-36-

technikumi oktatást lo helyre koncentrálják. A középfoku

bb 51. többet tudunk meg most a venusről, mint az elmúlt
évszázadok alatt együttvéve - dr. kulin györgy nyilatkozata
szovjet űrkutatás újabb sikeréről

i tz/hné szb ie

1967. október 18.

a venus-4 feladatának sikeres teljesítéséről szóló hírhez
dr. kulin györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgatója a kö-
vetkező méltatást fűzte:

- kétségtelennek látszik, hogy a bolygókutatásnak ez a leg-
újabb eredménye mindenkinek a várakozását felülmúlja. hiszen
az amerikaiak maximális terve a mariner-5-el - saját jelenté-
seik szerint - mindössze annyi volt, hogy az űrlaboratórium
3000 kilométernyire haladjon el a venus mellett, ott különböző
méréseket végezzen a bolygó közvetlen környezetére vonatkozólag
és készítsen felvételeket a „titokzatos”, égitestről. most te-
hát, mint már annyiszor, minden új nagy vállalkozás idején, a
szovjetunió olyan tervet valósított meg, amelyet az amerikaiak
a voyageur-programnak csak jóval későbbi szakaszára időzítettek.

- a venus mindaddig a legtitokzatosabb bolygó volt számunk-
ra, mert kutatásának földi lehetőségei rendkívül korlátozottak.
a bolygót burkoló vastag felhőtakaró miatt némi értesüléseket
csupán a közelmultban sikerült szerezni róla, mégpedig a radar-
hullámokkal, amelyek keresztülhatolnak ezen a felhőburkon. de
a bolygó felszínének ily módon való „letapogatása”, - a mari-
ner-2 mérési adatait is figyelembe véve - rendkívül ellentmondá-
sos és sok vitára okot adó adatokat szolgáltatott a venus lég-
köréről és hőmérsékletéről. a radar-hullámok ugyanis nemcsak
a szilárd felületről verődnek vissza, hanem az elektromosan töl-
tött rétegekről is, így nagyon nehéz eldönteni, hogy a földre
érkező mérési eredmények a felszínre, vagy valamelyik magasab-
ban fekvő rétegre vonatkoztatandók-e.

- most először történt meg - folytatta dr. kulin györgy -
hogy az ember műszere működőképes állapotban nemcsak megköze-
lített egy másik bolygót, hanem simán le is szállt a felszíné-
re. így a venus-4 egymagában több adatot szolgáltatott a titok-
zatos bolygóról, mint amennyit a távcső feltalálása óta mind
a mai napig szerezhettünk az eddig rendelkezésünkre állt esz-
közökkel.

- ami az első jelentésben közzétett eredményeket illeti,
az űrlaboratóriumnak a mágneses térre és a sugárzási övezet
hiányára vonatkozó észlelései egyeznek az eddigi mérési ada-
tokkal. a hőmérsékletéről és a nyomásviszonyokról közölt szél-
sőséges értékeket viszont a venus-4 minden valószínűség sze-
rint különböző magasságu rétegekben mérte.

/folyt.köv./
17.12/e

- 37 -

78-5P

bb 51. /többet tudunk... 1.folyt./-szb

- rendkívül meglepő és új mindaz, amit a szovjet űrlaboratórium a venus légkörének összetételéről jelentett a földre. a széndioxid jelenlétéről tudunk, és újabban kimutatták a bolygó légkörében a vizgőzt is, de az oxigén és a vizgőz mennyiségére vonatkozó adatok egészen új megvilágításba helyezik a venusról eddig alkotott képünket. nemcsak a venus fizikájára vonatkozólag van most már lehetőség további következtetések levonására, hanem sok problémával kerülnek szembe a biológusok is, akik a testvérbolygó élővilágáról igyekeznek képet formálni. a jelentésben közölt adatok ugyanis arra mutatnak, hogy na van élet a venuson, az merőben más felépítésű, mint amelyet a földi viszonyok között megismertünk.

- még ennél is meglepőbb, hogy a venus-4 műszerei nem találtak nyomát a nitrogénnek. ennek a gáznak a jelenlétét ugyan is mindeddig általában minden bolygó légkörében feltételeztük, például a marsra vonatkozólag tartja magát az a feltevés, hogy légkörének 98 százalékát éppen a nitrogén alkotja. a szovjet űrlaboratóriumnak ez a mérési adata egészen új feladatok elé állítja a kutatókat.

- 1967 október 18-ának eseménye - fejezte be nyilatkozatát dr. kutin györgy - minden bizonnyal úgy kerül be a tudománytörténet annáleseibe, mint az egyik legnagyobb teljesítmény, amit az ember a naprendszer kutatásában elért. /mti/

bb 52. a rendőrség kérése

tr szb zs

1967. október 18.

szeptember 23-án reggel 8 óra 58 perckor a székesfehérvári vasutállomáson a budapest felől nagykanizsa irányába közlekedő gyorsvonat elgázolta fábián istván, budapesti lakost. a rendőrség kéri mindazokat, akik a baleset szemtanúi voltak, vagy a baleset körülményeit ismerik, személyesen, vagy telefonon jelentkezzenek a fejér megyei rendőrfőkapitányság vizsgálati osztályán. /székesfehérvár, józsef utca 50, telefon: 27-00 186-os mellék. /mti/

17.16/szb

-38-

bb. 53. december közepéig fogad vendégeket a téliesített napfény szálló síófokon

1967. október 18.

vid-szf/tné/e ká bs

az idei balatoni utószezonban a síófoki szállodasor a tavalyi szeptember 30-á helyett október 18-án zárt, az európa és a napfény szálló kivételével. az európa, amelynek jelenleg is vannak vendégei, október 22-ig lesz nyitva. mivel a magyar tenger természeti szépségei nemcsak a nyáron, hanem késő ősz-szel és télen is vonzzák a vendégeket, a síófoki napfény szállót részlegesen téliesítették: hősugárzókat szereltek fel a szobákban, meleg takarókkal látták el a fekvőhelyeket és december közepéig tartják nyitva. /mti/

bb. 55. megkezdték a miskolci állami áruház, valamint az ózdi és a kazincbarcikai művelődési ház építését

1967. október 18.

vid-szf/tné/e ká bs

a borsod megyei építőipari vállalat a jubileumi versenyben már 1104 lakást adott át, hetvennel többet, mind amennyit esedékes terve előírt. az építkezések meggyorsításával lehetővé vált, hogy a megye három ipari városában, miskolcon, ózdon és kazincbarcikán megkezdjék a lakosság növekvő igényeit kielégítő új létesítmények alapozását. miskolcon a széchenyi utcában hozzáfogtak a 46 millió forintos beruházással készülő új állami áruház földmunkáihoz. a kétemeletes épületben 4 200 négyzetméteres eladóteret, raktárat, irodákat, öltözőket, fürdőket és éttermet alakítanak ki.

munkába kezdtek az építők ózdon és kazincbarcikán is. a két fejlődő iparvárosban mintegy 17 millió forintos költséggel korszerű művelődési házat építenek. a miskolci állami áruházat 1970-ben, a két művelődési házat pedig 1969-ben adják át rendeltetésének. /mti/

17.20/e

- 39 -

bb. 54. hazaérkezett a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága ülésén részt vett magyar küldöttség

i kf/kf/e bs

1967. október 18.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vezetésével magyar küldöttség vett részt leningrádban a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának 24. ülésén. a magyar delegáció az ülés után herald mannik-nek, az észt szovjet szocialista köztársaság mezőgazdasági miniszterének meghívására tanulmányozta az észt mezőgazdaságot.

a magyar küldöttség szerdán hazaérkezett a szovjetunióból. /mti/

bb. 56. huszonnyolc méteres villamos szegeden

vid/szf/sk/e ká bs

1967. október 18.

a szegedi közlekedési vállalat dolgozói elkészítették az ország egyik legnagyobb csuklós villamosát: hossza 28 méter. kétszáznegyven utast szállíthat egyszerre. a következő napokban indul utnak a tiszá-hídon át az ujszegedi vonalon. a vállalat dolgozói a jubileumi munkaversenyben vállalt november 7-i határidőnél csaknem három héttel hamarabb fejezték be a villamos építését, jórészt régi kocsiszekrények átalakításával, felújításával. a terv szerint további öt ilyen csuklós villamosal korszerűsítik a közlekedést szegeden. /mti/

bb. 59. tengeri kikötői vontatóhajó terven felül kubának

t sl/lk/e ie bs

1967. október 18.

a magyar hajó- és darugár angyalföldi gyáregységében szerdán 860 lóerős tengeri kikötői vontatóhajót bocsátottak vízre, kuba részére. ez a második kikötői vontatóhajó, amelyet hazánkban kubának gyártanak, a mostani terven felül, a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére.

a vízbeocsátásnál jelen volt szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, manuel aguilara, a hazánkban tartózkodó kubai iparügyi miniszterhelyettes és rafael farinas lumpuy, kuba budapesti nagykövetségének első titkára.

a hajót antonio briones kubai partizánhősről nevezték el. /mti/

17.25/szb

-40-

bb 58. fejlesztik a kommunális ellátást fejer megyében

b vid fm/sk-ju bs

1967. október 18.

a fejer megyei tanács szerdán dr. tapolczai jeno elnökletével ülést tartott. megjelent és felszólalt az ülésen cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, s ott volt herczeg károly, a fejer megyei pártbizottság első titkára is.

a megyei tanács többek között a megye kommunális ellátásáról és fejlesztéséről tárgyalt. megállapították, hogy az utóbbi hat esztendőben fejer megyében sokat fejlődött a kommunális ellátás. a lakások száma például hat év alatt 15.500-zal emelkedett. bár a koncentrált állami lakásépítések a városokban, a székesfehérvárott és dunaujvárosban - került sor, mégis a városok lakáshelyezete a községknél kedvezőtlenebb. a lakásépítés fokozására fejer megyében az építőipari vállalatok és ktsz-ek kapacitásának bővítésére van szükség. az állami és szövetkezeti lakásépítésen kívül fontos feladatnak tartják a magánlakásépítés nagyobb támogatását. e tekintetben a két városban, a járási székhelyeken és a nyolc kiemelt fejer megyei nagyközségben előtérbe helyezik a többszintes társasházak vagy sorházak építését.

a közlekedés, az uthalózat, a vízellátás fejlesztése területén nagy előrehaladás történt. e tekintetben azonban további fejlesztésre van szükség. huszonkét fejer megyei községben működik már törpevízmű. további tizennyolcban folyik ilyenek szervezése. ez utóbbiak gyors építését elsősorban a területek kijelölésével és a sorrendiség meghatározásával segítik.

a gázfogyasztás nemcsak a városokban, hanem a községekben is fokozódott. ma már huszezernél több propán-bután gázfogyasztó van fejerben. most a megyei tanács olyan határozatot hozott, hogy azokon a helyeken, ahol távgázvezeték húzódik, ott kezdeményezze a tanács gáztársulások létrehozását és a földgáz bevezetését a falusi háztartásokba. /mti/

17.35/ju

-41-

bb 57. viktor rozov nyilatkozata

pr szb bs

1967. október 18.

viktor rozov szovjet drámairó az mti munkatársának elmondta, hogy most negyedszer látogatott el hazánkba.

- első ízben a „fel nőnek a gyerekek,” című darabom premierjén vettem részt, majd 1961 októberében újabb bemutatóra utaztam budapestre: a józsef attila színház ekkor állította színpadra az „udvarol a gyerek,” című művemet. Ugyanekkor volt a fel nőnek a gyerekek 100. előadása. harmadszor „nivalatosan,” jöttem: a szovjet iró küldöttség tagjaként részt vettem a szocialista drámairodalom kérdéseivel foglalkozó nemzetközi konferencián. ezuttal negyedszer premierre - kettős bemutatóra - érkeztem. „ketten az uton,” című darabomat a józsef attila színház mutatja be, míg a „jubilál az iskola,” című művemet pécsi művészek viszik színpadra.

viktor rozov a továbbiakban elmondta, hogy 11 színpadi művét szerzte a világon játsszák. a drámairodalomon kívül filmforgatókönyvet is ír. a szállnak a darvak című film könyvét az „örökké élnek,” című művéből írta „celluloid,” nyelvre. ismét filmet ír a leningrádi stúdió részére, dolgozik egy darabon is, amelynek címe „jó szó,,.

a szovjet drámairó a hónap végéig tartózkodik magyarországon és mint elmondta, ezt az időt arra használja fel, hogy mai magyar színpadi művekkal ismerkedjék, s képet alkosson színházi életünkről. /mti/

--

bb 60. az indiai nőszövetség kongresszusára

i fe/hné szb sr

1967. október 18.

a magyar nők országos tanácsa képviselőiben lucknowba utazott vándor vera, a mnot nemzetközi osztályának vezetője. /mti/

--

17.40/szb

-42-

81

bb 61. az mszmp központi bizottsága

hné-ju zs

1967. október 18.

ernesto che guevara hősi halála alkalmából táviratban fejezte ki részvétét a kubai kommunista párt központi bizottságának. /mti/

--

bb 62. megalakult a kapos és koppányvölgyi tsz-ek szövetsége

vid-szf/tné-ju bs

1967. október 18.

tamásiban szerdán megalakult a kapos és a koppányvölgyi termelőszövetkezetek területi szövetsége.

a járási pártbizottság székházában tartott küldöttgyűlésen részt vett dr. soós gábor, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes és virág istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának főtitkárhelyettese is.

az új tsz szövetség tolna megye dombovári és tamási járásának 41 közös gazdaságát tömöríti. céljai között van a kapos és a koppány völgyének vízrendezése, talajjavítása, valamint a hagyományos állattenyésztés fejlesztése, felvirágoztatása. /mti/

--

bb 64. a szovjet veterán-küldöttség

i fe/hné-ju sr bs

1967. október 18.

amely a szot elnökségének meghívására tartózkodik hazánkban, szerdán megkoszorúzza a gellérthegyi szabadság emlékművet, a köztársaság téri mártír-emlékművet, s koszorút helyezett el a kerepesi temető munkásmozgalmi pantheonjánál. /mti/

--

17.50/ju

-43-



bb 63. gy. molnár istván grafikai kiállítása

t tf/tr-ju sr

1967. október 18.

szerdán este nyílt meg a bajcsy zsilinszky uti dürer szalonban. bernáth aurél egykori tanítványa ma 35 éves, ez az első önálló kiállítása, de nevét már ismeri a közönség hazai országos kiállításokról és több jelentős külföldi biennáléről is, ezt a bemutatót a képcsarnok vállalat rendezte az országos grafikai hét eseményeként. rézkarcok, színes lapok, akvarellek / figurális és nonfiguratív kompozíciók / sorakoznak a falakon, a vitrinekben, nem nagyszámu, néhány tucat alkotásról van szó, művészi kvalitásukat azonban a megnyitón haulisch lenke műtörténész nagyra értékelte.

tárlatát november 1-ig - naponta 1/2 10-től 8 óráig - tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb 65. a. v. szidorenko

k tz/gk-ju ie

1967. október 18.

akadémikus, a szovjetunió geológiai minisztere szerdán délután a magyar tudományos akadémia disztermében nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott „a szovjet földtan ötven éve”, címmel. /mti/

--

bb 66. kulturális eseménysorozatot rendez

i fe/hné-ju sr

1967. október 18.

a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetsége október 20 és 26 között nógrád, pest, borsod-megyében, a kulturális műsorban fellépnek a pilisvörösvári és a vecsési nemzetiségi együttesek. ebből az alkalomból dr. wild frigyos főtitkár, országgyűlési képviselő bel- és külpolitikai kérdésekről tájékoztatja a németajku dolgozókat. /mti/

--

18.17/e

- 44 -

me

bb 67. ezrek kísérték utolsó útjára baranya kiváló népművelőjét

vid szf/sk-ju la

1967. október 18.

a pécsi központi temetőben szerdán délután mintegy három-ezren kísérték utolsó útjára lemle gézát, a baranya megyei tanács művelődésügyi osztályának tragikus hirtelenséggel - életének 43. évében - elhunyt helyettes vezetőjét. az országosan ismert kiváló népművelő temetésén a hozzátartozókon kívül ott voltak baranya kulturális, társadalmi és közéleti vezetői, a járáások képviselői, a falvak - gorica, királyegyháza, szentlőrinc - lakosai, akiket tanított, a népművelők, művészek és nép_művészek, továbbá a dunántúli megyék tanácsai küldöttségei.

az elhunytat a megye nevében takács gyula, a megyei tanács vb elnökhelyettese, majd a művelődésügyi minisztérium és a népművelési intézet részéről takács kálmán osztályvezető bucsuztatta. a sírnál, a közvetlen munkatársak nevében, bernics ferenc, a megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője mondott bucsuszt. /mti/

--

bb 68. pen-éremmel tüntették ki ady orosz nyelvű szöszlőjét, o. k. rosszijanov-ot

t tf/tr-ju sr

1967. október 18.

oleg konsztantyinovics rosszijanov szovjet műfordítót, irodalomtörténészt, a moszkvai világirodalmi intézet tudományos munkatársát emlékéremmel tüntette ki a magyar pen club: a magyar irodalomnak, elsősorban ady endre irásművészetének szovjetunióbeli népszerűsítéséért, nemzeti kulturánk orosz nyelvű propagálásáért. szerdán délután az írószövetség bajza utcai klubjában adta át a rangos kitüntetés dr. sőtér istván professzor, a magyar pen club elnöke. részt vettek az ünnepségen a magyar író-társadalom sok ismert személyiségén kívül a budapesten tartózkodó szovjet költődelegáció tagjai is.

/ folyt. köv./

18.30/szb

-45-

bb 68. / pen-éremmel ... 1. folyt. /-ju

petőfi arcképét kifestési stróbt zsigmond mintázásában ábrázolja a pen-éremmel, amelyet azoknak a külföldi íróknak, költőknek, tudósoknak adományoz a magyar pen club, akik a világban sokat munkálkodnak a magyar kultúra kiterjesztéséért. rosszijanov kandidátusi disszertációját ady erone költészetéről írta és vécte meg néhány évvel ezeltött. számos könyvet, tanulmányt írt a xx. századi magyar irodalomról, ezeket az írásműveit a szovjetunió egyetemlein, főiskoláin tankönyvként használják. rosszijanov névéhez fűződik egy terjedelmes monográfia elkészítése is - zalika máteról. legújabb tanulmánya: 20 éves monográfia ady erone munkásságáról - a közelmúltban jelent meg - orosz nyelven. /mti/

bb 69. szocialista országok felsőoktatási szakembereinek tanácskozása

tr-ju ta

1967. október 18.

szerdán megkezdött a szocialista országok felsőoktatási minisztériumi vezetőinek budapesti tanácskozása, ebből az alkalomból liku páf művelődésügyi miniszter meghívására budapestre érkezett a bolgár népköztársaság küldöttsége, élén ivan nenov oktatásügyi miniszterhelyetttel, a csehszlovák szocialista köztársaság küldöttsége, dr. jiri hajek iskolaügyi miniszter vezetésével, a kubai köztársaság küldöttsége, élén miguel triana rodriquez oktatási miniszterrel, a lengyel népköztársaság küldöttsége, élén wladzimierz michajlow közoktatási és felsőoktatási miniszterhelyetttel, a mongol népköztársaság küldöttségét s. enebis, a felső- és szakoktatási bizottság első helyettese, a német demokratikus köztársaság küldöttségét, dr. ernst joachim giesemann, felső- és szakoktatási miniszter, a román szocialista köztársaság oktatási küldöttségét, dr. ion livescu miniszterhelyettes, a szovjetunió küldöttségét, vjacseszlav petrovics jeljutyn, felső- és középfoku szakoktatási miniszter vezeti.

a küldöttségek baráti eszmecserét folytatnak a felsőoktatási intézmények munkája továbbfejlesztésének néhány időszerű kérdéséről. /mti/

18.47/szb

-46-

114

bb 70. magyar-lengyel barátsági napok vas megyében
vid-fm/tné-ju ka 1967. október 18.

a hazafias népfront rendezésében szerdán magyar-lengyel barátsági napok kezdődtek vas megyében. ebből az alkalomból miecyslaw mitkiewicz, a lengyel kultúra helyettes igazgatója vezetésével lengyel vendégek érkeztek szombatnelyre. délelött a vendégek ellátogattak az egészségügyi szakiskolába, ahol miecyslaw mitkiewicz előadást tartott Lengyelország egészségügyi hálózatáról. este a lengyel kultúra igazgatóhelyettese kőszegdorozsión politikai gyűlésen tájékoztatta a lakosságot Lengyelország fejlődéséről. /mti/

bb 71. magyar-vietnami barátsági est kétsopronyban

vid fm/tné-ju ka

1967. október 18.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága szerdán magyar-vietnami barátsági napot rendezett békés megyében. ebből az alkalomból hoang luong, a vdk budapesti nagykövetének vezetésével vietnami delegáció érkezett békéscsabára. a vendégeket a hazafias népfront megyei székházában fogadták a megye párt-, tanácsi és népfront-vezetői, tájékoztatták a megye életéről, a vietnami műszakok eredményeiről, a szolidaritás különböző megnyilvánulásairól.

a vietnami nagykövet délután kétsopronyba utazott, ahol meglekintette a rákóczi tsz gazdaságát. este kétsopronyban magyar-vietnami barátsági estet rendeztek, amelyen orbán józsefné, az mszmp központi bizottságának munkatársa méltatta a nemzetközi vietnami hét jelentőségét, a magyar békemozzgalom eredményeit. a gyűlésen felszóltat hoang luong is. a kétsopronyiak táviratokban követelték az amerikai agresszió megszüntetését, és szolidaritásukról biztosították a hős vietnami népet. /mti/

19.00/e

-47-

114



bb 72. időjárásjelentés

gk-ju La

1967. október 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. október 18-án,
szerdán 19 órakor :

hűvös idő

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások futó esőkkel, a magasabb hegyeken hózá-
porral. időnként élénk, néhány helyen átmenetileg erős északi,
északkeleti szél: hűvös idő. várható legmagasabb nappali hő-
mérséklet 9-14 fok között. /mti/

--

bb 73. zsdánov akadémikus előadása

k ms/tr-ju La

1967. október 18.

a magyar tudományos akadémia vendégeként hazánkban tartoz-
kodó v. m. zsdánov akadémikus, a világhírű szovjet víruskutató
szerdán nagy érdeklődést kelthető előadást tartott az országos köz-
egészségügyi intézetben. zsdánov akadémikus az emberi szervezetet
károsító, főleg a légúti megbetegedésekben jelentős szerepet
játszó mixovírusok szaporodásával kapcsolatos kutatási eredménye-
ket ismertette. /mti/

--

bb 74. a vízkészletgazdálkodás tudományos alapjairól tanácsko-
zott az akadémia

t ms/tr-ju La

1967. október 18.

a magyar tudományos akadémia szerdán Ligeti Lajos alelnök
elnökségével ülést tartott, amelyen résztvett erdey-gruz tiber,
az akadémia főtitkára is. az ülésen a vízkészletgazdálkodás tu-
dományos alapjait vitatták meg. bogárdi jános levelező tag
bevezető előadásában rámutatott, hogy a mezőgazdaság és az ipar
fejlődése, az urbanizáció egyre jobban növeli a vízellátás fel-
adatait, ezért a növekvő vízigények kielégítése csak tervszerű
készletgazdálkodással lehetséges.

/ folyt. köv. /

19.28/e

-48-

ME

bb 74. / a vízkészletgazdálkodás... 1. folyt. /-ju

ma már a vízgazdálkodásban is elérkeztünk oda, hogy ésszerű-
en kiméljük a rendelkezésünkre álló természeti adottságokat.
részletesen foglalkozott a víz tisztaságának megőrzésével, a víz-
tározás jelentőségével, a vízhasználat és a vízkészlet egybeve-
tésével készülő vízgazdálkodási mérlegek fontosságával. rámuta-
tott, hogy a vízkészletek pontos felmérése és ennek alapján a
völgzgdálkodási lehetőségek figyelembevétele fontos tényező
az ipartelepítésben, a városfejlesztésben és a mezőgazdasági
termelésben is.

a bevezető előadást két korreferátum egészítette ki. n.
n. abramov szovjet professzor hangsúlyozta: az iparosítással
gyorsan növekszik a természetes vizek szennyeződése, amely egyes
helyeken máris katasztrófális méreteket ölt. kiemelte, hogy bár
a vízgazdálkodás ma már világszerte, főleg a vízben szegény
területeken fokozott takarékoskosságot követel., ez a takarékoskág
soha sem mehet a lakosság vízellátásának terhére. az ipari víz-
fogyasztás csökkentésére nagyon alkalmasak az olyan technoló-
giák, amelyek lehetővé teszik a víz többszöri felhasználását.
a szovjetunióban állami vízgazdálkodási tervet készítettek,
amely meghatározza a tervszerű vízkivétel és felhasználás alap-
elveit, számol a vízkészlet növelésének lehetőségeivel, többek
között figyelembe veszi a tengervíz sóatlanításának lehetősé-
gét is.

dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője
korreferátumában elmondta, hogy a kormány jóváhagyta a többszáz
szakember munkájával elkészült országos vízgazdálkodási keretter-
vet. a jelenleg mintegy évi négymilliárd köbméterre tenhető víz-
felhasználás 1980-ra várhatóan 12 milliárd köbméterre növekszik.
a mennyiségi igényekkel együtt fokozódnak a minőségi követelmé-
nyek is. a vízkészletek és a vízigények közötti eltérés kiegyen-
lítésére távlatban majdnem kétmilliárd köbméter víz tárolása
válík szükségessé. a most épülő kiskörei vízlépcső több mint 300
millió köbméter víz tárolását, öntözési és egyéb népgazdasági
célokra való hasznosítását teszi lehetővé. végül hangsúlyozta,
hogy az ország rendelkezésére álló vízkészlet nem csupán a hazai
adottságok függvénye. jelentős szerepet játszik benne a ve-
lünk kooperáló szomszédos államok vízgazdálkodása is, az, hogy
milyen mennyiségű és tisztaságú víz érkezik hozzánk.

a további hozzászólók kiemelték annak jelentőségét, hogy
az akadémia mint testület is foglalkozik ezzel a népgazdasági
és egészségügyi szempontból fontos problémával. /mti/

19.35/ju

--

49

ME

bb 75. Losonczi pál látogatása zala megyében

b vid-szf/tr szb la

1967. október 18.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, a hét első felében kétnapos látogatást tett zala megyében. zalaegerszegre érkezésekor, kedden délelőtt varga gyula, a zala megyei pártbizottság első titkára és dr. török lajos, a megyei tanács vb. elnöke fogadta. fogadására a megyei pártbizottság széknázában megjelentek a megye politikai, társadalmi és gazdasági életének vezetői.

megérkezése után az elnöki tanács elnöke részt vett azon az aktivista értekezleten, amelyen varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára adott tájékoztatót a megye gazdasági, politikai és kulturális helyzetéről. ezt követően losonczi pál tájékoztatta a résztvevőket az ország gazdasági helyzetéről, valamint az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről.

a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden délután a megyei vezetők kíséretében egy magasabb katonai egységet látogatott meg. a vendégeket kálazi józsef vezérőrnagy, lakatos béla vezérőrnagy és több más magasrangú honvédtiszt fogadta. losonczi pál ellépett a tiszteleltére felsorakozott dicsőrség elé, majd megtekintette az őrség díszmenetét. a parádés fogadás után az egység parancsnokai tájékoztatták az elnöki tanács elnökét és a megyei vezetőket az egység történetéről, kiképzési eredményeiről. a jelentés meghallgatása után megtekintettek néhány fontosabb haditechnikai és harci eszközt, felkeresték az alakulat elhelyezési körleteit, a tantermeket és klubhelyiséget, az egység muzeumát, megnézték egy képzőművészeti kiállítást, majd megszemléltek az egység 15 000 kötetes könyvtárát. az elnöki tanács elnöke elismeréssel nyilatkozott a látottakról, a magas színvonalú kiképzésről. a látogatás befejeztével lakatos béla vezérőrnagy átadta losonczi pálnak az egység harcosai által készített ajándékot.

a látogatása második napján, szerdán reggel zalaegerszegről nagykanizsára utazott az elnöki tanács elnöke. vele utazott varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára is. a városba érve nagy lajos, a nagykanizsai városi tanács vb. elnöke, a városi pártbizottság épületében pedig vándor lászló, a nagykanizsai városi pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta nagykanizsa gazdasági és kulturális helyzetéről. /folyt.köv./

20.40/ju

50

102

bb 75. /Losonczi pál... 1.folyt.--/szb

a tájékoztatón részt vettek a város társadalmi életének vezetői is. a jelenlevőket losonczi pál tájékoztatta a főbb gazdaságpolitikai kérdésekről. ezután a helyi vezetők társaságában felkereste a város legnagyobb ipari üzemét, a csaknem kétezer munkást foglalkoztató dunántúli kőolajipari gépgyárat, ahol kállai sándor igazgató és varga gyula, az üzemi pártbizottság titkára fogadta. az elnöki tanács elnöke végigjárta a korszerű gyárreszlegeket és a munkapadok mellett elbeszélgetett a munkásokkal. meglátogatta a gyár kilencszeres szocialista brigádját is és gratuláló sorokat jegyzett be a brigádnaplóba a kollektiva kiváló munkájáért.

losonczi pál és a társaságában levő varga gyula délután a nagyradai thury györgy termelőszövetkezetet kereste fel. a községi vezetők, lukács lászló, a tanács vb. elnöke, petike jenő, a községi pártbizottság titkára és tulok györgy, a termelőszövetkezet elnöke fogadta a vendégeket. a szövetkezet eddigi fejlődésének megismerése után megtekintették a szövetkezet állattenyésztését, majd a gazdálkodás továbbfejlesztését beszéltek meg. a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke nagyradáról visszautazott nagykanizsára, majd rövid városnéző séta után az esti órákban visszautazott a fővárosba. /mti/

--

- v é g e -

21.50/szb

102

51

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 19.

bb 1. vasárnaptól: nemzetközi szeminárium budapesti a szakmunkásképzésről - negyvennégy ifjúsági szervezet képviselőit várják a tanácskozásra

i d i / g k - j u s r l a

1967. október 19.

húszonnégy országból negyvennégy szervezet képviselőit várják budapestre a szakmunkásképzés kérdéseivel foglalkozó szemináriumra. ezenkívül négy nemzetközi szervezet, az unesco, a nemzetközi munkaügyi szervezet, a demokratikus ifjúsági világszövetség és a nemzetközi diákszövetség delegátusai is részt vesznek a tanácskozáson, amelyet a kisz kezdeményezésére - a övsz védnökségével - a francia és magyar kommunista ifjúsági szövetség rendez meg a magyar fővárosban.

a szeminárium hazai és külföldi vendégei október 22-én vasárnap az építők szakszervezetének székházában jönnek össze a tárgyalóasztalhoz és október 28-án, szombaton fejezik be munkájukat. a referátumok felölelik majd a szakmunkásképzés magyarországi és külföldi helyzetét, távlatait, s megkülönböztetett figyelemmel tanulmányozzák az ipari utánpótlás nevelésének helyét a munkaerőgazdálkodásban, valamint a közoktatásban. kitérnek a szakmai képzés magyarországi eredményeire, tapasztalataira és azokkal a feladatokkal is foglalkoznak, amelyek megoldásából az ifjúsági szervezetek is részt kerhetnek, részt vállalhatnak. a vitaindító előadásokat a tervek szerint tíz ország, többek között a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, franciaország, Lengyelország, a német demokratikus köztársaság és spanyolország szakembereinek, ifjúsági vezetőinek korreferátumai egészítik ki.

a tanácskozással egyidejűleg a városligetben, a budapesti nemzetközi vásár pavilonjaiban mintegy nyolcezer négyzetméteres területen kiállításon mutatják be a magyarországi szakmunkásképzés elmúlt tíz évének eredményeit, valamint a gyárak, üzemek leendő szakembereinek remekait.

/ folyt. köv. /

-1-



100